
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  

  امتحان بوكلیت الازھر  -                 امتحانات بوكلیت الوزارة -
  م٢٠١٧امتحان السودان  -            م٢٠١٧متحان الازھر ا -

 م٢٠١٧متحانات دلیل التقویم ا -
-  



 

١ 
  

  
  
  

  - :اكتب المصطلح العلمي  ١س
  العمود عنما تكون الدائرة الخارجیة مفتوحة  فرق الجھد بین طرفي

   ) خلال الدائرة كلھا(او الشغل الكلي المبذول لنقل شحنة مقدارھا واحد كولوم داخل وخارج المصدر 
  القوة الدافعة الكھربیة    الحل

  
  :ما النتائج المترتبة على كل مما یأتي   ٢س

  زیاد طول موصل الى الضعف ونقص مساحة مقطعھ الى النصف بالنسبة لمقاومتھ الكھربیة -أ
ۺ R હ                امثال مقاومتھ الاولي 4تزداد مقاومة الموصل الى  الحل

ۯ
  

  الى الضعف ونقص مساحة مقطعھ الى النصف بالنسبة للتوصیلیة الكھربیةزیادة طول موصل  -ب
  تظل ثابتھ لان التوصیلیة الكھربیة تعتمد على نوع المادة ودرجة حرارتھا                  الحل

    
   علل لما یأتي  ٣س

  زیادة فرق الجھد بین طرفي بطاریة بزیادة المقاومة الكلیة للدائرة  -
       یزدادV1=  ثابت- VB یقلIrثابتطبقا للعلاقة      Irلانة بزیادة المقاومة الكلیة تقل شدة التیار فیقل الجھد المفقود          الحل

  ویزداد فرق الجھد بین طرفي العمود    
  
  اذكر خاصیتین فقط من خصائص  توصیل المقاومات على التوالي  ٤س  

  ویقل التیارالصادر من البطاریة   Req = R1 + R2 + R3 تزداد المقاومة الكلیة حیث    الحل
 V = V 1 + V 2 + V 3مجموع فروق الجھد بین طرفي كل مقاومة   = فرق الجھد الكلي               

  
  :اذكر عاملین فقط یمكنھما زیادة كل من  ٥س

  شدة التیار الكھربي المار في دائرة مغلقة  
  مقاومة الدائرة تقلیل  -ب                      للمصدر    الكھربیة زیادة القوة الدافعة   -أ                   الحل

  
  :اختر الاجابة الصحیحة   ٦س

  ؟ R2لقراءة الاجھزة المبینة بالشكل عند زیادة قیمة المقاومة المتغیرة  ماذا یحدث -أ
  

  
  تقل قراءة الامیتر  ← Iفیقل  Req = R1 + R2تزداد حیث  Reqفإن  Rsعند زیادة لانھ        ) ١(الاختیار     الحل 

   یقل  = V1یقل     IR1لان     V1ویقل                 یزدادVB  = V - یقل Irلان        Vویزداد           
  

  العامل المؤثر على قراءة الفولتمیتر ھو شدة التیار                 لاحظ ان
  

قراءة   
  )(Aالامیتر

قراءة 
الفولتمیتر 

)V1(  

قراءة 
الفولتمیتر

(V) 
  تزداد  تقل  تقل  ١
  لا تتغیر  تقل  لا تتغیر  ٢
  تقل  تقل  تقل  ٣
  تزداد  تزداد  تقل  ٤

 

V  

A  

V1  

R1  
R2  
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  القدرة.........  Rعلى التوازي مع بطاریة تكون القدرة المستنفذة في المقاومة  4R , Rمقاومتین  عند توصیل - ب 
  )ربع  –تساوي  –ضعف  – اربع امثال( ....................................... 4Rالمستنفذة في المقاومة 

                                           R1 = R       R2 = 4Rالحل  
                                               ૝܀

܀
૚܅۾=    

૛܅۾
૛܀           

૚܀
૚܅۾=    

૛܅۾
   

                                             PW1 = 4PW2              
  
  على ھیئة حلقة مغلقة  Ω 48المقطع مقاومتھ  تشكیل سلك منتظمتم  -ج

  ثم وصلت بطاریة بین طرفي قطرھا كما بالشكل فإن المقاومة المكافئة 
  )  A , B  )......96 Ω -48 Ω  -24 Ω  - 12 Ωبین النقطتین 

  
  ار یقسم الحلقة الى ، التی Ω 48مقاومة سلك الحلقة   الحل

  وتكون المقاومتان توازي Ω 24في المقاومة كل قسم  قسمین متساویین
             Req = 24/2 = 12      

       
  
  في الدائرة المقابلة  -د
  .......اذا احترقت فتیلة المصباح فإن قراءة الفولتمیتر 

  ) تظل كما ھي –تقل  –تزداد ( 
  )لثبوت فرق الجھد للمصباح وھو القوة الدافعة الكھربیة للبطاریة( تظل كما ھي  الحل

  
  
  

                                                                  
  -:في الدائرة الموضحة بالشكل المقابل   ٧س
  V1  , V2ایھما اكبر في القیم العددیة  - أ 
  ماذا یحدث لكل من قراءة الامیتر  -ب
  ؟ ولماذا ؟  Sعند زیادة المقاومة  V2والفولتمیتر   

  الحل
   V1 اكبر منV2    
  مقاومة خارجیة           Req = R + S  لاحظ ان V2                      تقل قراءة الامیتر ویقل  Sبزیادة  

    زدادیV1=  ثابت- VB یقلIrثابت            یقلV2=  یقلR Iثابت          Iویقل      Reqتزداد  Sبزیادة 
       
  :یحدث لقراءة الفولتمیترعند ماذا  ٨س

     عكس قطبي البطاریة  -أ
  استبدال الدایود بسلك عدیم المقاومة -ب  
  

  تزداد قراءة الفولتمیتر  -أ         -: الحل
      VB   =Vفیصبح      I= 0كس قطبي البطاریة   عبعد     Ir VB -  =Vلانھ قبل عكس قطبي البطاریة            

  
  قراءة الفولتمیتر تقل  -ب

  Iویزداد      R      = Reqتقل   حیث یصبح      Reqلانھ عند استبدال الدایود بسلك عدیم المقاومة فان 
  یقلV1=  ثابت- VB یزدادIrثابت

V1   

R  

S  r  

V2   

 A 

I  

 

 

V 

R R 

 

B A 

24 Ω 

24 Ω 

R  V  
 VB  مصباح

r  
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  Aاوجد ما تدل علیھ النقطة  ٩س
  

  VBعلى القوة الدافعة الكھربیة للعمود   Aتدل النقطة   الحل
 

  المقاومة الداخلیة للعمود = میل الخط المستقیم    ملحوظة
  
  

  عدة مصابیح كھربیة متماثلة متصلة بعمود كھربي ومرقمة كما بالشكل  ١٠س
  رتب ھذه المصابیح تنازلیا حسب شدة اضاءتھا  -أ

   P3 , P1سجل ما یحدث لشدة اضاءة المصابیح المرقمة  -ب
  : P2في حالة احتراق فتیلة المصباح 

  في حالة  P3 , P1سجل ما یحدث لشدة اضاءة المصابیح المرقمة  -ج
  :بمكثف  P4استبدال المصباح 

  الحل
     P1 > P2 > P3 = P4 -أ
  یأخذ التیار الاكبر   P2الفرع الذي بھ المصباح . ثم یتجزأ التیار   P1لان التیار الكلي یمر بالمصباح                                     

  لان لھما نفس التیار ونفس المقاومة   P4   =P3یأخذ الجزء الاقل من التیار و  P4و   P3والفرع الذي بھ 
  یزداد   P4 و P3       و        یقل             P1 -ب

ولكن   P1فتقل اضاءة   P1فان المقاومة الكلیة تزداد ویقل التیار الكلي الصادر من البطاریة والذي یمر في  P2عند احتراق لانھ 
  تزداد لانھ اصبح یمر بھما التیار الكلي الصادر من البطاریة   P4و  P3اضاءة 

  یقل تدریجیا حتى ینعدم                   P3یقل تدریجیا حتى یثبت                           P1 -ج
تقل تدریجیا ثم تنعدم لان المكثف لا یسمح بمرور التیار المستمر فیعمل كمفتاح  P3بمكثف فان اضاءة  P4عند استبدال لانھ 
OFF  وتزداد المقاومة الكلیة ویقل التیار الكلي والذي یمر فيP1   فتقل اضاءةP1  وتزداد اضاءةP2  التیار اصبح یمر بھ لانھ

  الكلي الصادر من البطاریة 
  
  

  اكمل المقارنة  ١١س
من المصابیح  nتوصیل عدد   وجھ المقارنة

  المتماثلة معا على التوالي 
من المصابیح  nتوصیل عدد 

  المتماثلة معا على التوازي 
  .............................  .............................  شدة التیار المار في كل مصباح

  الحل

  
  قراءة فولتمیتر بین قطبي عمود كھربي قیمة عظمى  متي تكون ١٢س

  صفر= قراءة فولتمیتر موضوع بین طرفي عمود والقوة الدافعة الكھربیة لنفس العمود  الفرق بین متى یكون او 
  

  الحل
            I = 0  أيعندما تكون الدائرة مفتوحة   

  
  

  توصیل المصابیح على التوازي  توصیل المصابیح على التوالي
یتجزأ بینھما التیار الكلي الناتج من المصدر   ) I( یمر بكل منھما نفس شدة التیار الكلي المار في الدائرة 

  )I/n(بالتساوي 

P3  

P4  

P1  
P2  

A  

ي  شدة التیار المار في الدائرة
رف

 ط
ین

د ب
جھ

 ال
رق

ف
بي

ھر
د ك

مو
ع
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فكم تكون  Bاربعة امثال طول السلك  Aلھما نفس المقاومة فإذا كان طول السلك  B , Aمن النحاس  سلكان  ١س
  على الترتیب Bو  Aالنسبة بین قطري السلك 

        L1 = 4L2                                                                              الحل                            
૚࢘
૛࢘
= ⋯  

                                                                                                                  ૝ۺ૛
૛ۺ

= ૚ܚ
૛

૛ܚ
૛          ۺ૚

૛ۺ
= ૚ܚ

૛

૛ܚ
૛  

૚ܚ
૛ܚ
= ૛

૚
                                                                                                                               

ۺ܍r2 = ρeL Rૈ         RA = ρeL              R = ૉ                                                               :لاحظ ان  
ۯ

  
  النسبة بین قطري السلكین مثل النسبة بین نصفي قطري السلكین

  
  :احسب  m 2وطولھا  mm 210من الكربون مساحة مقطعھا  مقاومة:   ٢س

  Ωm 5-10 × 1.5قیمتھا اذا علمت ان المقاومة النوعیة للكربون  -أ
   Ω 2ومقاومتھا الداخلیة  V 15شدة التیار المار بھا عند توصیلھا بطرفي بطاریة قوتھا الدافعة  -ب

  الحل
 L = 2 m    A = 10 × 10-6 m2      

ۺ܍ρe = 1.5 × 10-5              R = ૉ  -أ
ۯ

 = ૚.૞×૚૙
ష૞×૛

૚૙×૚૙ష૟
 = 3 Ω                        

۰܄ = I  -ب
ܚାܙ܍܀

 = ૚૞
૜ା૛

  = 3 A     

  
  2Aو      1A : في الدائرة الموضحة ما قراءة الامیتر   ٣س

Ω  =R1 = ૜×૟ 2توازي      3 , 6            الحل
૜ା૟

  
  Req = 2+2 = 4 Ω توالي                                     2 , 2

I = ۰܄
ܚାܙ܍܀

= ૚૛
૝
= ૜ۯ  

    Ω 3ھو التیار المار في المقاومة  A2امبیر   ،  قراءة   A1  =3قراءة 
 I1 = ૛

૜
 I  = ૛

૜
 × 3 = 2 A                   قراءةA2  =2  امبیر  

  
  في الدائرة المقابلة   ٤س

  امبیر  1= اوم  30اذا علمت ان شدة التیار المار في المقاومة 
    =r 2والمقاومة الداخلیة للبطاریة 

  احسب المقاومة الكلیة للدائرة -أ
  احسب القوة الدافعة الكھربیة للبطاریة  -ب

  الحل
  R1 = 5+10 = 15 Ωتوالي         5 , 10

R2 = ૚૞×૜૙توازي                15 , 30
૚૞ା૜૙

= ૚૙  
  Req = 8+6+10 = 24توالي     10 , 6 , 8

 2R2= I 1R1I                                                                                                5 , 10نحسب تیار المقاومتان 
     1 × 30 = I2 × 15           I2 = 2 A                                                                                                            

   I = 1+2 = 3               I =  ۰܄
ܚ	ାܙ܍܀

        VB = 78 V                                 

5  

10  

30  6   

8   

3 Ω 

  
 6 Ω 12 V 

2 Ω 

A1 

A2 
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  من عمود كھربي  تتكون الدائرة الكھربیة المبینة بالشكل ٥س
  ومقاومتھ الداخلیة مھملة وثلاث VBقوتھ الدافعة الكھربیة 

  ودایود مقاومتھ لھ نفس قیمة)  a , b , c( مقاومات اومیة متماثلة 
  المقاومة الاومیة لاي منھا اوجد النسبة بین قراءة الامیتر قبل 

  وبعدعكس قطبي العمود
  

  الحل
  :قبل عكس قطبي الدایود یكون الدایود موصل امامیا فیسمح بمرور التیار ویصبح  

  
R = Req          I1 = ۰܄

ܚାܙ܍܀
         I1 = ۰܄

܀
                                     

  :  بعد عكس الدایود یكون موصل خلفیا فلا یسمح بمرور التیار خلالھ فتصبح 
R = 1.5         I2 = ۰܄

ܚାܙ܍܀
         I2 = ۰܄

૚.૞܀
                                                                                                        

  

  
  
  

  في الدائرة الكھربیة  ٦س
  المبینة بالشكل استخدم قانونا كیرشوف لایجاد  

   Ω 10شدة التیار المار خلال المقاومة 
  
  
  
  

  الحل
   I1 + I2 = I3     (1):  بتطبیق قانون كیرشوف الاول ) e(عند النقطة 

  a)             (   ΣVB = ΣIRالمسار 
12-8 = 2I1 – I2   
4 = 2I1 – I2      (2) 

  b )        (ΣVB = ΣIRالمسار  
 8 = I2 – 10I3     (3) 

  بترتیب المعادلات 
I1 + I2 – I3 = 0 
2I1 – I2 + 0 I3 

0 I1 + I2 – 10I3 = 8 
  

  باستخدام الالھ الحاسبة 
                              A  I1 = 13/8  A                                  I2 = - 3/4  A                           I3= 7/8  

  

  

 

 

 

 

2 Ω  

1 Ω  

12 V  

8 V  

10 Ω  I3  

I2  

I1  

e  a  

b  

I3  

 

 

 

 c  
b 
a 

A 
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  في الدائرة الموضحة بالشكل المقابل  ٧س
  -:وملتزما بقیم التیار واتجاھھ وباستخدام قوانین كیرشوف اوجد كل من  
    Rقیمة المقاومة   -أ
    Aقراءة الامیتر  - ب 

  
  )علما بأن المقاومة الداخلیة المستخدمة مھملة (
  
  
  
  

  الحل
  ) (aعند النقطة  

3 = I1 + I2  
ΣVB = ΣIR       (1) المسار   
10 = 6I2 – 2I1  
6 = 2I1 + 2I2                       (2) وبضرب المعادلة الاولي في 
16 = 8 I2     I2 = 2A   

  امبیر  1= قراءة الامیتر      I1 = 3-2 = 1 Aویصبح 
ΣVB = ΣIR           (2) المسار    
14+10 = 3R + 6 × 2  
24 = 3R + 12       12 = 3R      R = 4Ω  

  
     في الدائرة المقابلة ٨س

      40احسب شدة التیار الكھربي المار في المقاومة  -أ
  احسب القدرة المستنفذه في الدائرة الكھربیة  -ب

  الحل

                                                                                   e I1 + I2 = I3          (1)عند النقطة         -أ
                                                                   ΣVB = ΣIR                    (2) (a)من المسار                          

20 = 20I2 + 40I3  
  ΣVB = ΣIR                    (3)                                                                                        (b)من المسار   

10 = 10I1 + 40I3 
  بترتیب المعادلات 

I1 + I2 – I3 = 0 
0I1 + 20I2 + 40 I3 = 20 
10 I1 + 0I2 + 40I3 = 10 

    : باستخدام الالھ الحاسبة 
   
 I1 = - 1/7 A       ,  I2 = 3/7 A     ,   I3 = 2/7 A 

                                                                                               Pt = ۷૚૛ R1 +  ۷૛૛ R2  + ۷૜૛ R3  -ب
     Pt =  ( -1/7)2 × 10 + (3/7)2 × 20 + (2/7)2× 40 ] 
 Pt = 7.14  watt  

R  
6   

14 V 

10 V  

► 

a b 

    A 

I2  

I1  

3 A  

2   

a 

b 

20 V  10 V  

I2  I1  

I3  

20   

40   

10   
e 

a  b  
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  في التجربة الموضحة بالشكل تم نثر برادة حدید على لوح ورقي افقي یخترقھ:   ١س
  :سلك مستقیم رأسیا ماذا یحدث لبرادة الحدید في الحالات الاتیة 

 عند امرار تیار كھربي في السلك وطرق اللوح برفق  -أ
   زیادة شدة التیار في السلك مع استمرار الطرق -ب

  الحل
  تصبح برادة الحدید على شكل دوائر صغیرة منتظمة مركزھا السلك وتتزاحم كلما اقتربنا من السلك  -أ

  الاولي تتزاحم خطوط المجال المغناطیسي وتكون اكثر ازدحاما عن الحالة  -ب
  

  قارن بین خصائص خطوط المجال المغناطیسي عند مركز ملف دائري وعند محور ملف حلزوني  ٢س
   –تختلف كثافتھا من نقطة لاخرى  –خطوط قصیرة متوازیة عمودیة على الملف    عند مركز ملف دائري  

  تشبة خطوط الفیض لمغناطیس قصیر على شكل قرص مصمت  – تفقد دائریتھا كلما اقتربنا من المركز                         
  تشبة خطوط المجال لمغناطیس على شكل قضیب –خطوط طویلة متوازیة تمثل مسارات مغلقة  عند محور ملف حلزوني 

  
  :اذكر استخداما لكل من ٣س

  قاعدة الید الیمني لامبیر - لید الیسرى لفلمنج             بقاعدة ا -أ  

  الحل
  على مجال مغناطیسي تحدید اتجاه القوة المؤثرة على سلك یمر بھ تیار كھربي وموضوع عمودي -أ 

  ونيالحلزتحدید اتجاه المجال المغناطیسي الناشيء عن مرور تیار في سلك مستقیم او تحدید قطبیة الملف  -ب
  

   -:اذكر اسم القاعدة المستخدمة في تحدید الاتي  ٤س
  القوة المغناطیسیة بین سلكین مستقیمین متوازیین یمر بكل منھما تیار كھربي  -أ

  عزم ثنائي القطب المغناطیسي لملف -ب
  المجال المغناطیسي لملف دائري او حلزوني  -ج

  الحل
  فلمنج للید الیسري         -أ

  المغناطیسي لملف دائري لاحظ ان اتجاه عزم ثنائي القطب مثل اتجاه الفیضالبریمة الیمني         -ب
  البریمة الیمني         -ج
  

  متي تكون القیم الاتیة تساوي صفر  ٥س
  عزم الازدواج المؤثر على ملف یمر بھ تیار كھربي وموضوع في مجال مغتاطیسي  -أ

  كثافة الفیض المغناطیسي عند منتصف المسافة بین سلكین متوازیین یحملان تیارین كھربین -ب
  كثافة الفیض المغناطیسي عند محور ملف حلزوني –ج 
  القوة المؤثرة على سلك یمر بھ تیار موضوع عمودي على مجال مغناطیسي  -د

  الحل
  عندما یكون مستوي الملف عمودي على خطوط المجال  -أ

  اذا كان التیاران متساویان في الشدة وفي اتجاه واحد -ب
  عندما یكون الملف ملفوفا لفا مزدوجا -ج
  = 0عندما یكون السلك موازیا للمجال  -د
  
  



 

٨ 
  

اشرح لماذا لا یتأثر ملف مستطیل موضوع عمودیا على اتجاه مجال مغناطیسي بعزم ازدواج عند امرار تیار   ٦س
  كھربي خلالھ بالرغم من تأثر اضلاعھ بقوي مغناطیسیة

لان شرط الازدواج وجود قوتین متساویتین ومتوازیتین ومتضادتین وخط عملھما لیس واحد وفي ھذه الحالة تكون   الحل
  )صفر = طول ذراع العزم ( القوتین متزنتین فلا یتولد ازدواج 

  
  :اكتب العلاقة الریاضیة التي تستخدم لحساب كل من  - ٧س

  عزم ثنائي القطب المغناطیسي لملف یمر بھ تیار كھربي  -أ
  كثافة الفیض المغناطیسي عند مركز ملف دائري یمر بھ تیار كھربي -ب

  شدة التیار المار في دائرة الاومیتر والتي تجعل مؤشر الجلفانومتر بداخلھ ینحرف الى نھایة تدریجھ  -ج
  قانون امبیر الدائري  -د

  ند مركز لفة دائریة كثافة الفیض ع - ھـ 
  الحل

ሬሬሬሬሬሬሬ⃗܌ܕ|=   IAN -أ  ۼB = ۷  -ب                              |
૛ܚ

࡮ࢂ   -ج                               
ܙ܍܀

  ܏۷=

  

B = ۷   -د
૛܌

B = ۷ -ھـ                                               
૛ܚ

  
  

  قارن بین  ٨س
  الجلفانومتر الحساس وتدریج الامیتر من حیث موضع صفر التدریجتدریج  -أ

  اجھزة القیاس التناظریة واجھزة القیاس الرقمیة من حیث طریقة بیان القراءة -ب
  الحل

  عند منتصف التدریج  ←موضع الصفر في الجلفانومتر  -أ 
  اقصي الجھة الیسري ←موضع الصفر في الامیتر 

  ارقام تظھر على الشاشة ←مؤشر یتحرك على تدریج     اجھزة القیاس الرقمیة  ←اجھزة القیاس التناظریة  -ب
  

  ما جھاز القیاس الكھربي الذي مدي تدریجھ یكون من صفر الى ما لا نھایة ؟ -٩س 
  الحل

  )مقاومة الھواء( وذلك عندما تكون الدائرة مفتوحة المقاومة المقاسة  لاحظ ان الاومیتر          
  

كثافة الفیض المغناطیسي الناشئ عند المركز المشترك لحلقتین معدنیتین موضوعتین في مستوي متي تكون  -١٠س
  واحد تساوي صفرا اذا كانا یحملان تیارین كھربین وقطر احدھما یساوي نصف قطر الحلقة الاخري

  الحل
  

  نجعل تیار الحلقة الخارجیة ضعف تیار الحلقة الداخلیة وعكسھ في الاتجاه  
 ةخارجیB1 =  داخلیة                         B2 لاحظ ان

          I2      داخلیة  = I1۷         خارجیة૚
૛ܚ
= ۷૛

ܚ
            ۷૚ۼ૚

૛ܚ૚
= ۷૛ۼ૛

૛ܚ૛
   

  
  

الى فولتمیتر لقیاس  Igواقصي شدة تیار یتحملھا ملفھ  Rgوضح كیف یمكنك تحویل جلفانومتر مقاومة ملفھ   -١١س 
   Vg < Vفرق جھد اقصاه 

  الحل
   Rmنصل ملف الجلفانومتر بمقاومة كبیرة على التوالي تسمي مضاعف الجھد  

r1 = 2r 

r2 = r 



 

٩ 
  

  ؟.......... ما الفكرة او الطریقة العلمیة التي تمكن العلماء بھا من -١٢س 
  زیادة مدي قیاس الجلفانومتر لشدة التیار

  الحل
  توصیل الجلفانومتر على التوازي مع مقاومة صغیرة جدا تسمي مجزئ التیار

  
  عدم انتظام تدریج الاومیتر  علل  -١٣س

  الحل
  )Rx(الخارجیة فقط لان شدة التیار في الاومیتر تتناسب عكسیا مع المقاومة الكلیة للدائرة ولیس مع المقاومة 

  
  مامعنى قولنا ان  -١٤س

    1000= قیمة مضاعف الجھد في فولتمیتر  -أ
 5o/A حساسیة جلفانومتر  -ب
  قسم / امبیر   5 حساسیة الجلفانومتر لكل قسم   -ج

  الحل
  1000= اي ان المقاومة الكبیرة التي توصل على التوالي مع الجلفانومتر لتحویلة الى فولتمیتر    -أ

  5o/A=  النسبة بین زاویة انحراف المؤشر الى شدة التیار المار بالجلفانومتر   -ب
  قسم/ امبیر   5 النسبة بین اقصى تیار یمكن قیاسھ بواسطة الجلفانومتر الى عدد الاقسام      -ج
  

  اكتب المفھوم العلمي   -١٥س
  النسبة بین مقاومة الامیتر الى مقاومة الجلفانومتر قبل تعدیلة لیصبح امیتر  -أ

  تسلا/م.نیوتن1m2 = 2یساوي عزم ثنائي القطب العمودي على ملف مكون من لفة واحدة ومساحة  -ب
  الحل

 2Aشدة التیار التیار المار في الملف یساوي  -ب                     حساسیة الجلفانومتر    -أ
  
  

  اختر الاجابة الصحیحة   -١٦س
یتكون تدریج جلفانومتر حساس من عشرین قسما وینحرف مؤشره الى  منتصف التدریج عند مرور تیارا كھربیا  -أ

  :میللي امبیر في ملفھ فإن حساسیة الجھاز تساوي  0.1شدتھ 
  )قسم /میكرو امبیر  2 -قسم /میكرو امبیر  5 - قسم/میكرو امبیر  10 -قسم /میكرو امبیر  20(  

  الحل
  عدد الاقسام ×الحساسیة لكل قسم = اقصي شدة تیار 

 20 ×الحساسیة لكل قسم =  10-3 × 2 × 0.1
  قسم/امبیر 5-10= الحساسیة لكل قسم 
  قسم/میكروامبیر 10=  106 × 5-10= الحساسیة لكل قسم 

  
قسم وكان التدریج مكون من عشرة اقسام فإن اقصي قراءة /میكروامبیر 500اذا كانت حساسیة الجلفانومتر  -ب

  )مللي امبیر   20– مللي امبیر 5 –میكروامبیر  50........( للجلفانومتر ھي 
  الحل

  
  عدد الاقسام ×الحساسیة لكل قسم = اقصي شدة تیار 
 مللي امبیر 5  =  10 3-× 5000=   میكروامبیر 5000=  10 × 500= اقصي شدة تیار 
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  یبین الشكل المقابل سلكین معزولین متعامدین یمر بھما  -ج
  كثافة الفیض المغناطیسي تنعدم عند النقطة  I , 2Iتیاران 

                     ) D –C  –B  –A  (   
  الحل                                                   

  بجوار السلك الاقل تیار  Dلان النقطة 
  
  
  في سلكین متوازیین كما بالشكل عند تحریك 2I ,Iیمر تیاران  -د
  فإن كثافة الفیض المغناطیسي  Xمبتعدا عن السلك  Yالسلك  

  )  تزداد –لا تتغیر  –تقل ............                    (  Cعند المنطقة 
   الحل

   Bt = Bx - BY  

  طبقا للعلاقة السابقة  Btویزداد   BYناحیة الیمین فیقل   Yوعند تحریك السلك 
  
  

في كل من سلكین مستقیمین ومتوازیین فاذا زادت شدة التیار في كل منھما الى الضعف   Iیمر تیار كھربي شدتھ  - ھـ 
 ...........ة بینھما تزداد الى وقلت المسافة بینھما الى النصف فان القوة المتبادل

  ثمانیة امثالھا/  اربع امثالھا  / الضعف ( 

F હ       ثمانیة امثالھا                         الحل ૛×૛
૚
૛

      f	હ 8   F હ ۷૚۷૛
܌

  

  
  ......تكون محصلة عزم الازدواج المؤثر على ملف الجلفانومتر عندما یستقر مؤشره امام قراءة معینة مساویا  - و

 ) zero – 2BlAN –BlAN (  
   الحل

  عزم ازدواج ملف الجلفانومتر نتیجة مرور التیار الكھربي بھ= لانھ عند الاتزان یكون عزم ازدواج الملفان الزنبركیان  
  

  
  الواحد الصحیح ....................النسبة بین مقاومة الامیتر ومقاومة مجزئ التیار داخلھ   - ل

  )یساوي /     اقل من/  اكبر من  (  
  

   الحل
 = Rg > Rs > Req Req                       لاحظ اناقل من           

ܛ܀܏܀
ܛ܀ା܏܀

  

  
  ..............فإن مقاومة مجزئ التیار داخلھ تكون Rاذا كانت المقاومة الكلیة لامیتر  -ي

  ) Rتساوي  – Rاكبر من  – Rاقل من ( 
  
  

  ........تتعین قیمة مجزئ التیار من العلاقة -ك

  )
܏܄
܏۷ି۷
  - 

܏܀܏۷
ା۷܏۷

 - 
܏܀܏۷
۷ି܏۷

  (  

         الحل   
܏܄
܏۷ି۷

  Vg = IgRgحیث    

I  2I  

Y  X  

C  

A  

B  

C  D  

2I  

I  



 

١١ 
  

كم تكون قیمة المقاومة .مع طرفي اومیتر فانحرف مؤشره الى منتصف تدریج التیار   Ω 2000وصلت مقاومة    -ن
  التي تتصل بطرفي الاومیتر فتجعل مرشره ینحرف الى ربع تدریج التیار ؟

 )     10000 Ω     -      8000 Ω    -    6000 Ω     -   4000 Ω      (  
  الحل

  :ریج فإن المقاومة المقاسة حینئذ تساوي مقاومة الاومیتر أي ان لاحظ ان المؤشر اذا انحرف الى منتصف التد 
 I = 1/4 Ig        Req = 2000                                                                                                                 

                                                                                                 ૛૙૙૙ା܆܀
૛૙૙૙

    =  
܏۷
૚
૝	۷܏

             
܆܀ାܙ܍܀
ܙ܍܀

   =
܏۷
۷

  

                                                                                                 RX = 6000                    ૛૙૙૙ା܆܀
૛૙૙૙

 4 =   
   

  یساوي   - اقل من    - ضع كلمة اكبر من    -١٧س
  مقاومتھ بعد زیادة مداه وتقلیل حساسیتھ كأمیتر .....................مقاومة الجلفانومتر   - أ 

ومقاومة الامیتر  Rgلان مقاومة الجلفانومتر         اكبر من  الحل
ܛ܀܏܀
ܛ܀ା܏܀

   

  
  
 Iوتحمل تیار كھربي شدتھ  rكثافة الفیض المغناطیسي عند مركز حلقة دائریة نصف قطرھا  -ب

 3Iمن سلك مستقیم یحمل تیار شدتھ   r كثافة الفیض عند نقطة على بعد............................................... 

ۼ۷        لان       اكبر من    الحل
૛ܚ

 =Bحلقة    ←    B = ૝ૈ×૚૙
షૠ×۷×૚
૛ܚ

   ←     = ૟.૛ૡ×૚૙
షૠ	۷

ܚ
 Bحلقة  

                                     ۷
૛ܚ
	  =Bسلك     ←     B = ૝ૈ×૚૙

షૠ×૜	۷
ܚ

   ←      = ૟×૚૙
షૠ	۷

ܚ
 Bسلك  

 
  ..............Yعلى السلك  Xالقوة التي یؤثر بھا السلك   -ج
   Xعلى السلك  Yالقوة التي یؤثر بھا السلك  

 
  الحل

          لان القوي المتبادلة تعتمد على حاصل ضرب تیار السلكین ولیس تیار سلك واحد فقط             تساوي  
 
  
  

  یمر في 20cmسلكان مستقیمان ومتوازیان المسافة بینھما في الھواء   ١س
    في I2 = 10Aوفي السلك الثاني تیار شدتھ  I1السلك الاول تیار شدتھ 

  الاتجاه الموضح بالشكل المقابل فإذا علمت ان كثافة الفیض الكلیة عند النقطة
P  تسلا احسب القوة المتبادلة 5-10 × 6عند منتصف المسافة بین السلكین ھي  

  معامل النفاذیة المغناطیسیة للھواء (  50cmبینھما اذا كان طول كل منھما 
4ૈ × ૚૙ିૠܕ.ۯ/܊܅ (  

   I2: نحسب اولا  الحل
 Bt = B1 + B2  

6 × 10-5 = ۷૚
૛ૈ܌૚

 + ۷૛
૛ૈ܌૛

           6× 10-5 = ૝ૈ×૚૙
షૠ×	۷૚

૛ૈ×૚૙×૚૙ష૛
 + ૝ૈ×૚૙

షૠ×	۷૛
૛ૈ×૚૙×૚૙ష૛

               I1 = 20A 

F = ۷૚۷૛ۺ
૛ૈ܌

 = ૝ૈ×૚૙
షૠ×	૛૙×૚૙×૞૙×૚૙ష૛

૛ૈ×૛૙×૚૙ష૛
 = 10-4 N 

  

4 A 2 A 

Y X 

I2 

I1 
20 cm  P 



 

١٢ 
  

  حلقتان دائریتان من النحاس متحدتا المركز یمر بكل منھما نفس  - ٢س
  كما بالشكل ما التغیر اللازم اجراءه لشدة التیار ( I ) الكھربيشدة التیار 

  في الحلقة الداخلیة لجعل المركز المشترك للحلقتین نقطة تعادل ؟
  فسر اجابتك ؟

  
  الملف الاكبر       r2 = 2d      N2 = 1الملف الاصغر     ،    r1 = d      N1 = 1 الحل

  : لجعل المركز المشترك نقطة تعادل یجب ان یكون 
B1 = B2                  

۷૚ۼ૚
૛ܚ૚

 = ۷૛ۼ૛
૛ܚ૛

                                                  
۷૚
૚ܚ

 = ۷૛
૛ܚ

                     ۷૚
܌

 = ۷૛
૛܌

 

I1 = 1/2 I2   
  نقلل شدة تیار الحلقة الداخلیة بحیث تساوي نصف تیار الحلقة الخارجیة 

  
  في الدائرة المقابلة  ٣س 

  متصلة على التوالي مع مقاومة cm 3.14سلك على شكل نصف حلقة قطرھا 
  واسلاك توصیل مھملة المقاومة ومصدر قوتھ الدافعة الكھربیة Ω 3.72قدرھا 
24 V  2ومقاومتھ الداخلیة Ω  عند غلق المفتاحK  كانت كثافة الفیض  

ૈ: اعتبران ( تسلا  m 5-10 × 2.4 الكلیة عند المركز = ૜. ૚૝ ( احسب:  
  شدة التیار المار في الدائرة  -١
  مقاومة سلك الحلقة  -٢
  cm 0.1المقاومة النوعیة لمادة سلك الحلقة اذا كان نصف قطر السلك  -٣
  )١( :ج

B = ۼ۷ܝ
૛ܚ

 = 
૝ૈ×૚૙షૠ	۷	×	૚૛
૛×૜.૚૝×૚૙ష૛

  = 10-5 I                 ملف  

  ۷
૛܌

 =  ૝ૈ×૚૙
షૠ×	۷	

૛××૙.૚
  = 2×10-6 I                =Bسلك  

 Bt = سلكB1 + ملفB2 
2.4 × 10-5 = 10-5 I + 2 × 10-6 I    
2.4 × 10-5 = I ( 10-5 + 2× 10-6)             I = 2 A  

)٢     (     2 =  ૛૝
ା૛ܙ܍܀

      Req = 10 Ω    I = ۰܄
ܚାܙ܍܀

  

 )٣(10 – 3.72 = 6.28 Ω      ρe = ۯ܀
ۺ
=

نق	السلكܚૈ܀
૛

نق	الملفܚ૛ૈۼ
  =  ૟.૛ૡ×	×(	૙.૚	×૚૙

ష૛)૛	
૚
૛×૛×ૈ×૜.૚૝	×૚૙

ష૛
 = 2 × 10-4 Ω.m                 =Rحلقة  

  
قابل للدوران حول محور موازي لطولھ في مجال   cm 20و   cm 10ملف مستطیل مكون من لفة واحدة ابعادھا  ٤س 

  - :احسب كل من    2Aفاذا مر تیار شدتھ   T 0.4مغناطیسي كثافة فیضھ 
  على خطوط المجال المغناطیسي  o 60عزم الازدواج المؤثر على الملف عندما یمیل على مستواه بزاویة  -أ

  .القوة المغناطیسیة المؤثرة على احد الضلعیین الموازیین لمحور الدوران في الحالة السابقة  -ب
  الحل

 A = 10 × 20 ×10-4 = 0.02     N = 1    B = 0.4     I = 2A     
  )بین العمودي والملف والمجال  ીحیث (   -  τ = BIANsinીأ 

τ = 0.4 × 2 × 0.02 × 1 sin30 = 0.008 N.m              
    F = BILsinી = 0.4 × 2 × 20 × 10-3 sin90   F= 0.16 N -ب

   m 
10 cm 

3.72 Ω K 

d  d  d  d  



 

١٣ 
  

وصل مع ملف الجلفانومتر مجزئ تیار  mA 10اوم واقصى تیار یتحملھ ملفھ  Rجلفانومتر حساس مقاومة ملفھ  ٥س
  .اوم لتحویلھ الى امیتر احسب اقصى تیار یمكن ان یقیسھا الامیتر  R 0.1مقاومتھ 

  الحل
Rg = R              Ig = 10 × 10-3 = 0.01               Rs = 0.1R                                                                               

                                                                                                     ૙.૙૚×܀
۷ି૙.૙૚

               0.1 R =   Rs = 
܏܀܏۷
܏۷ି۷

   

0.1= ૙.૙૚
۷ି૙.૙૚

             0.1 I-0.001= 0.01                                                                                                   
0.1 I = 0.1 + 0.001                          0.1 I = 0.011                                                                                 

I = 0.11 A  
  
  

  :احسب  mA 10ینحرف مؤشره الى نھایة تدریجھ بمرور تیار كھربي شدتھ  Ω 80جلفانومتر مقاومة ملفھ  ٦س
 A 10مقاومة المجزئ التي تجعلھ یقیس تیار شدتھ  -أ

  V 10مقاومة المضاعف التي تجعلھ یقیس فرق جھد  -ب
  الحل
 

 = Rs -أ
܏܀܏۷
܏۷ି۷

           Rs = ൫૚૙×૚૙
ష૜൯×ૡ૙

૚૙ି(૚૙×૚૙ష૜)
   = 0.08 Ω      

  

 = Rm   -ب
܏܄	ି܄
܏۷

 = 
܏܀܏۷	ି܄

܏۷
          Rm = ૚૙ି(૚૙×૚૙

ష૜×ૡ૙)
(૚૙×૚૙ష૜)

   = 920 V  

  
  

 A 0.002یعطي مؤشره اقصي انحراف عندما یمر بملفھ تیار شدتھ  Ω 490جلفانومتر حساس مقاومة ملفھ  ٧س 
  :لتحویلھ الى امیتر احسب Ω 10اتصل ملفھ بمقاومھ مجزئ للتیار قیمتھا 

  اقصي قراءة للامیتر  -٢مقاومة الامیتر      -١
   V 20لى فولتمیتر یقیس حتي ما قیمة مضاعف الجھد المطلوب لتحویل ھذا الامیتر ا -٣

  الحل
  

9.8Ω  =  Req = ૝ૢ૙×૚૙مقاومة الامیتر    -أ
૝ૢ૙ା૚૙

   Req = 
ܛ܀܏܀
ܛ܀ା܏܀

  

  
=  Rs-ب

܏۷܏۷
܏۷ି۷

      10 = ૙.૙૙૛	×૝ૢ૙
۷ି૙.૙૙૛

    I = 0.1 A                        

  
  لتحویل الجھاز الامیتر الى فولتمیتر -ج

   I = 0.1 A   9.8   =  Rg = ૝ૢ૙×૚૙
૝ૢ૙ା૚૙

  

                       Rm  =
܏܀܏۷	ି܄

܏۷
  Rm  =

܏܄ି܄
܏۷

  

 Rm = ૛૙ି૙.૚×ૢ.ૡ
૙.૚

 = 190.2 Ω              
  
  
  

 

 

Rg = 80 Ω I = 10 A 
Ig = 10×10-3  

Rs 

 

 

Rg = 490 Ω 

Ig = 0.002 A 

Rs =10 Ω 
10  

 

 

Rg = 490 Ω 

Ig = 0.002 A 

Rs =10 Ω 
10  

 Ig =0.1 Ωللفولتمیتر 
10  

Rg للفولتمیتر  

 

Rm 
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في دائرتھ اوجد شدة التیار الذي یمر  Iیشیر مؤشره الى صفر التدریج عند مرور تیار  Ω 3000اومیتر مقاومتھ  ٨س 
  بین طرفي الجھاز Ω 12000عند توصیل مقاومة خارجیة قیمتھا  Iفي دائرتھ بدلالة  

  الحل
3000 Ω                                                                                                      = Req مقاومة الاومیتر   

     RX = 12000خارجیة  
 
  
܏۷
۷
= ܆܀ାܙ܍܀

ܙ܍܀
              

܏۷
۷
= ૜૙૙૙ା૚૛૙૙૙

૜૙૙૙
) I = 1/5 Ig قراءة الجھاز          5 =    "قراءة"اقصي تیار (    

  
  التیار المار عند توصیل مقاومة خارجیة  Iاقصي تیار یمر في الاومیتر عند عدم توصیل اي مقاومة خارجیة ، Ig: لاحظ ان 

  في الامیتر   Iاقل من    Igفي الاومیتر   ،  Iاكبر من    Ig لاحظ ان 
  

   ٩س 
  الى اومیتر بدون رسم  Ω 250اشرح كیف یمكن تحویل میكروامیتر مقاومة ملفھ  -أ

   RXالجدول التالي یوضح قراءة المیكروامیتر وقیمة المقاومة الخارجیة المتصلة بدائرتھ  -ب
  استنتج من الجدول قیمة المقاومة العیاریة اللازمة لذلك 

اوجد قیمة كل من القوة الدافعة الكھربیة للعمود المستخدم مع اھمال مقاومتھ الداخلیة  -ج
مستعینا بالجدول  A 50التي تجعل مؤشره ینحرف الى  RXوكذلك قیمة المقاومة الخارجیة 

 السابق 
  ما وظیفة المقاومة العیاریة المستخدمة في الاومیتر  -د

  الحل
  

  وعمود كھربي  RV) ریوستات ( ومقاومة متغیرة  RC) ثابتة( یوصل المیكروامیتر على التوالي بمقاومة عیاریة  -أ
  
 اقصى تیار Ig = 6-10 × 200:           من الجدول نلاحظ ان   -ب

 I = 100 × 10-6                 RX = 7500قراءة 
܏۷
۷
= ܆܀	ାܙ܍܀

ܙ܍܀
                    ૛૙૙×૚૙

ష૟

૚૙૙×૚૙ష૟
= ାૠ૞૙૙ܙ܍܀

ܙ܍܀
        2Req = Req + 7500       Req = 7500 Ω 

  مقاومة المیكروامیتر  –مقاومة الاومیتر = المقاومة العیاریة 
RC = 7500 – 250 = 7250 

  
    BVلحساب   -ج

VB = IgReq = 200 × 10-6 × 7500        VB = 1.5 V  
  

  XR ..… =لحساب 
I = 50 × 10-6             
܏۷
۷
= ܆܀ାܙ܍܀

ܙ܍܀
               ૛૙૙	×	૚૙

ష૟

૞૙	×	૚૙ష૟
= ૠ૞૙૙ା܆܀

ૠ૞૙૙
        4×7500 = 7500+ RX       RX = 22500 Ω 

  
  جعل المؤشر ینحرف الى نھایة تدریج الامیتر وبدایة تدریج الاومیتر:  وظیفة المقاومة العیاریة  -د
  
  
  
   

I (A) RX(Ω) 

200 0 

100 7500 

0 ∞ 



 

١٥ 
  

  
  
  

  :اذكر تطبیقا واحدا لــــ  ١س
         الحث الذاتي   -ج                           التیارات الدوامیة -ب               الحث المتبادل بین ملفین     -أ

  افران الحث  ←التیارات الدوامیة  -المحول الكھربي                                 ب ←الحث المتبادل  -أ  الحل
                                  مصباح الفلورسنت ← الحث الذاتي -ج
  

  :ما الفكرة العلمیة التي بني علیھا عمل  ٢س
  المولد الكھربي - ٢                                          المحرك الكھربي    -١

  الحل
  عزم الازدواج المؤثر على ملف یمر بھ تیار وموضوع في مجال مغناطیسي  ←المحرك الكھربي  -أ

  الحث الكھرومغناطیسي ←المولد  -ب
  

  ؟.......ما الفكرة او الطریقة التي تمكن العلماء بھا من  ٣س
  تقلیل تیارات الحث في القلب المعدني للمحول الكھربي  -أ

  الحل
  تقسیم القلب المعدني الى شرائح معزولة                 

  تقویم اتجاه التیار الناتج من الدینامو -ب
  الحل

استبدال الحلقتین بمقوم التیار حیث عندما یبدأ التیار في تغیر اتجاھة كل نصف دورة فان نصفي نصفي الحلقة  یتبادلان التلامس 
  مع الفرشتین 

  
   - :اذكر اسم القاعدة التى تحدد  ٤س 

  المجال المغناطیسي داخل ملف حلزوني یحمل تیار كھربي لحظة قطع التیار عنھ  -أ
  قاعدة لنز     لان الفیض المتولد في ھذه اللحظة ناتج عن انھیار التیار  الحل   
  اتجاه التیار المستحث في ملف  -ب

  قاعدة لنز     الحل
  اتجاه التیار المستحث في سلك مستقیم  -ج

  قاعدة فلمنج للید الیمنى       الحل
  

  ما معنى قولنا ان  ٥س
 V 0.2= ثانیة /ك المستحثة في الملف عندما تتغیر فیھ شدة التیار بمعدل واحد امبیر. د.ق -أ

  ھنري  0.2= اي ان معامل الحث الذاتي للملف   الحل
  

  :وضح بالرسم كامل البیانات احد حالات تجربة فاراداي في الحث الكھرومغناطیسي مسجلا على الرسم  - ٦س
  قطبیة نھایتي الملف  - ج   اتجاه التیار المستحث في الملف  - ب   بین المغناطیس والملفاتجاه الحركة النسبیة  -أ

    
  الحل 

  
  
  
  

NS 

S N 
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  متي تكون القیم الاتیة مساویة للصفر  ٧س
  متوسط القوة الدافعة الكھربیة المتولدة في ملف الدینامو اثناء الدوران  -أ

  القوة الدافعة الكھربیة المستحثة في ملف لحظة غلق او فتح دائرتھ -ب

  انعدام القدرة الكھربیة المستنفذة في الملف الابتدائي لمحول كھربي مثالي رغم توصیلھ بمصدر متردد  -ج
  اثناء الدوران ) المحرك ( التیار المار في الموتور  -د

  الحل
  
  عندما یدور الملف دورة كاملة   -أ

  عندما یكون الملف ملفوفا لفا مزدوجا -ب
  عند فتح دائرة الملف الثانوي -ج
  عندما یكون الملف عمودي على المجال حیث تلامس الفرشتان المادة العازلة والتي توجد بین نصفي الحلقة  -د
  

  اختر الاجابة الصحیحة ٨س 
في لحظة تولد القو الدافعة الكھربیة العظمى في ملف الدینامو تكون الزاویة بین مستوي الملف واتجاه الفیض   -أ

  )o0 – o45 – o90 .........                                 ( المغناطیسي 
 O 90= الزاویة بین العمودي على الملف والمجال  لاحظ ان     الحل

  
في اللحظة التي یكون فیھا ملف دینامو التیار المتردد موازیا لاتجاه الفیض المغناطیسي یكون الفیض المغناطیسي  -ب

  :في الملف ) E(والقوة الدافعة المستحثة ) (خلال الملف 

  )(  )E(  
  صفر  قیمة عظمي  ١
  قیمة عظمي  صفر  ٢
  قیمة عظمي  قیمة عظمي  ٣
  صفر  صفر  ٤

  
  الحل

  :لاحظ ان صفر           =  mیكون للمجال عندما یكون الملف موازي 
ܕ∅∆= عظمي 

ܜ∆
                                         emf= عظمي ،       

                                                                                 
                                                                                 
                                                                                 

  
  
  

  
  

  -:  كر احد العوامل التي یمكنھا اذ ٩س
  الحث الذاتي لملف                                    زیادة  -أ

ۼL =  نقص طول الملف –زیادة مساحة الملف  –زیادة عدد اللفات  –زیادة معامل نفاذیة القلب  - أ الحل
૛ۯ
ۺ

  

  القوة الدافعة العظمي في ملف الدیناموزیادة  -ب
   emfmax = NABwزیادة السرعة الزاویة  –زیادة كثافة الفیض  –زیادة مساحة اللفة  –زیادة عدد اللفات  - الحل

  m  ∆emf  الملفوضع  
  
  

a عمودي على المجال  صفر  صفر  عظمي  
b موازي للمجال  عظمي  عظمي  صفر  

m  

t 

a

b
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  زیادة معامل الحث المتبادل بین ملفین متجاورین -ج
  وضع قلب حدیدي                    –تقریب الملفین            الحل

  تقلیل فقد الطاقة الكھربیة خلال المحول الكھربي  -د
   –جعل القلب على شكل شرائح بینھما مادة عازلة  –صناعة القلب الحدیدي من الحدید المطاوع السیلیكوني                 الحل

  صناعة اسلاك الملفین من النحاس               
  زیادة قدرة المحرك الكھربي  -  ھـ

  استبدال الملف بعدة ملفات بین مستویاتھا زاویا صغیرة متساویة ومتصلة بحلقة مشقوقة الى عدة شقوق بحیث یكون          الحل
  عدد الشقوق ضعف عدد الملفات              

  نقل القدرة الكھربیة من اماكن انتاجھا الى اماكن توزیعھا باقل فقد ممكن في الطاقة الكھربیة - و
  تقلیل مقاومة الاسلاك    -الجھد قبل نقلة    رفع             الحل

  
  :علل لما یأتي١٠س 

  توجد اسطوانة مشقوقة الى نصفین معزولین متصلة بطرفي المحرك الكھربي -أ
 الحل      حتي تغیر اتجاه التیار كل نصف دورة فتغیر القوة اتجاھھا ویستمر الدوران 

  یوجد ملف حث في دائرة مصباح الفلورسنت  -ب
حتي یختزن الطاقة الكھربیة على شكل طاقة مغناطیسیة ثم یفرغھا الى الغاز الخامل الذي یتأین ثم تصطدم الایونات مع      - الحل 

  المادة الفلورسیة المبطنة للمصباح فتحدث ومیضا
  تتولد التیارات الدوامیة في القلب الحدیدي للمحول الكھربي  -ج

لسھولة ترتیب جزیئاتھ وذلك لتقلیل الطاقة الكھربیة المفقودة على شكل طاقة میكانیكیة التي تستغل في ترتیب جزیئات      الحل
  القلب الحدیدي 

  استمرار دوران ملف الموتور الكھربي في اتجاه واحد -د
نصفا الحلقة تعمل على تغیر اتجاه التیار كل نصف دورة فتغیر القوة اتجاھھا ویستمر عزم الازدواج ویعمل القصور       الحل

  الذاتي على استمرار الدوران عند مرور الملف بالوضع العمودي
  صناعة قلب المحول من الحدید المطاوع السیلیكوني  - ھـ 

  بسبب الفیض المغناطیسي المتغیر الذي یقطع ذرات القلب الحدیدي       الحل
  
   

  الحث الذاتي لھ عندما نضغط على اتجاه محوره وتتقارب لفاتھ...................الحث الذاتي لملف حلزوني   اكمل ١١س

ۼL = ومعامل الحث یتناسب عكسیا مع طول الملف  Lلان عند الضغط على الملف یقل طول الملف      اقل من   الحل
૛ۯ
ۺ

  

  
   - :اوجد ما یدل علیھ المیل  ١٢س 

  
  
  
  
  
  
  
  

ܕ∆܎ܕ܍ = N  =slopeعدد اللفات  -أ    الحل
܅

܎ܕ܍ = NAB   =slope -ب                                          
܅

    

  
  نقل الطاقة الكھربیة لمسافات كبیرة مباشرة دون استخدام محولات كھربیة  ؟ ما النتائج المترتبة على -١٣س

  فقد طاقة كبیرة اثناء النقل في الاسلاك على شكل طاقة حراریة            الحل

  )أ (   )ب ( 

عة 
داف

 ال
وة

الق
ثة 

تح
مس

 ال
یة

رب
كھ

ال
تي

لذا
ث ا
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السرعة الزاویة التي یدور  معدل التغیر في الفیض المغناطیسي
  بھا ملف الدینامو

یة 
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كھ
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  قارن بین   ١٤س

  الموتور  الدینامو   وجھ المقارنة
      دور الاسطوانة المتصلة بالملف ومشقوقة الى نصفین معزولین 

  
توحید اتجاه التیار حیث عندما یبدأ التیار في تغیر اتجاھھ كل نصف دورة فإن نصفا الحلقة یتبادلان  ←في الدینامو     الحل

  التلامس مع الفرشتین  
  تغیر اتجاه التیار كل نصف دورة حتي تغیر القوة اتجاھھ ویستمر الدوران ←في الموتور    
  
  

  اكتب المفھوم العلمي  ١٥س 
النسبة بین الطاقة الكھربیة المكتسبة في الملف الثانوي في المحول الكھربي الى الطاقة الكھربیة المعطاة للملف  -١

  الابتدائي 
 كفاءة المحول الحل

 
  على ما النتائج المترتبة ١٦ س

بین ) y( ومصدر تیار مستمر وتوصیل مصباح) x(توصیل الملف الابتدائي لمحول كھربي خافض الجھد مع مصباح   -أ
  طرفي ملفھ الثانوي 

  لعدم حدوث حث متبادل بین الملفین ) y(ولا یضئ المصباح ) x(یضئ المصباح   - الحل 
  فتح دائرة مغناطیس كھربي  -ب

  مستحثة بالحث الذاتي تستطیع ان تؤین جزیئات الھواء   emfتحدث شرارة عند موضع فتح الدائرة لتولد   – الحل
  

  - :من لمقصود بكل ا ما ١٧س 
  المحول المثالي          -أ

المحول الذي لا یفقد اي طاقة حیث یصبح فیھ الطاقة الكھربیة المعطاه للملف الابتدائي تساوى الطاقة الكھربیة الناتجة  فى  الحل
  الملف الثانوي

  الھنري  -ب
  A/S 1ھو القوة الدافعة الكھربیة المستحثة المتولدة في الملف الثانوي عندما یتغیر شدة التیار في الملف الابتدائي بمعدل  الحل

  A/S 1او ھو القوة الدافعة الكھربیة المستحثة المتولدة في الملف عندما یتغیر شدة التیار فیھ بمعدل 
  

  - : متي یحدث الاتي  ١٨س 
  الفعالة الناتجة من نفس الدینامو  emf   =  الدینامو اللحظیة في ملف emf -أ

  درجة مع المجال المغناطیسي  45عندما یصنع مستوى الملف زاویة  الحل
  العظمى    emf = اللحظیة في ملف الدینامو   emf -  -ب

  )درجة   90الزاویة بین العمودي على الملف والمجال (   لمجال المغناطیسيكون مستوى الملف موازي لعندما ی الحل
  العظمى    emf نصف = اللحظیة في ملف الدینامو   emf -  -ج

  درجة   30كون  الزاویة بین العمودي على الملف والمجال عندما ی الحل
  درجة   60كون  الزاویة بین  الملف والمجال عندما ی او 
  

  ولماذا ؟أیھما اكبر قیمة ؟   ١٩س
  زمن نمو التیار في السلك المستقیم أم زمن نموه عند اعادة تشكیلھ على شكل ملف حلزوني واتصالھ بنفس البطاریة 

  مستحثة بالحث الذاتي  بینما لا یتولد تیار مستحث في السلك المستقیم   emfزمن نموالتیار في الملف اكبر لتولد  لحلا
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  الحدیدي في المحول الكھربي القلب -٢اذكر خاصیتین فقط     ٢٠س 
  على شكل شرائح بینھا مادة عازلة   -یتكون من الحدید المطاوع السیلیكوني   

  
  الفرشتان في المحرك الكھربي -اذكر وظیفة   ٢١س

  الحل
  احد الفرشتان ینقل التیار من الدائرة الخارجیة الى الملف والاخري العكس 
  

  سلك على شكل زاویة قائمة  في الشكل المقابل   ٢٢س 
  -:كیف یتحرك السلك حتي 

  فقط   abیتولد تیار مستحث في السلك  -أ
  فقط  bcیتولد تیار مستحث في السلك  -ب
 لا یتولد تیار مستحث في اي من  السلكین  -ج

  لحلا
    )عمودي على المجال(abالسلك ناحیة الیمین او الیسار یتولد تیار مستحث في السلك  اذا تحرك -أ

  ) موازي للمجال ( bcولا یتولد في السلك            
 abولا یتولد في السلك      bcاذا تحرك السلك الى اعلى او اسفل یتولد تیار مستحث في السلك   -ب
  )موازي للمجال ( داخل الصفحة لا یتولد تیار مستحث اذا تحرك السلك الى خارج الصفحة او  -ج
  
   

  یبین الشكل حلقة معدنیة تسقط سقوطا حرا باتجاه الملف الحلزوني  -: -٢٣ س
  حدد اتجاه التیار المستحث في الحلقة عند النظر الي وجھھا العلوي   -أ

  ما القاعدة المستخدمة في تحدید اتجاه التیار المستحث  -ب
  اذكر طریقة لتغییر اتجاه التیار المستحث في الحلقة عند اسقاطھا مرة اخرى  -ج
  

  الحل
  

  في الوجھ العلوي شمالي عكس عقارب الساعة لتكون قطب    -أ
  الوجھ الذي یقترب من الملف یكون قطب جنوبي لاحظ ان 
  لانھ یقترب من القطب الجنوبي للملف الحلزوني  

  قاعدة لنز           -ب
  ) المغناطیس الكھربي( عكس قطبي البطاریة حیث تنعكس اقطاب الملف الحلزوني  -ج 

  
  
  

  :بالشكل المقابل في الدائرة الموضحة   ٢٤س
  متصل بمصباح متوھج Yمتصل بدینامو تیار متردد والملف  Xالملف 

  :ماذا یحدث لاضاءة المصباح عند 
  ادخال ساق من الحدید المطاوع في كل من الملفین ؟ - زیادة تردد الدینامو ؟      ب -ا

  الحل
  )الذي بھ المصباح ( تزداد شدة الاضاءة لزیادة معدل التغیر في الفیض والذي یخترق الملف الثانوي   -أ 

  لزیادة معدل التغیر في الفیض لزیادة معامل النفاذیة المغناطیسیة"نفس الاجابة " -ب
  

a 

b c 

Y X 

S 

S 

N 

S 

N  الوجھ العلوي 

  سفليالوجھ ال



 

٢٠ 
  

  :بالشكل المقابل  الموضحةفي الدائرة   -٢٥س
  Yمتصل على التوالي بعمود كھربي وامیتر ومفتاح والملف  Xالملف 

  متصل بجلفانومتر حساس وصفر تدریجھ عند المنتصف 
  لماذا ینحرف مؤشر الجلفانومتر لحظة غلق المفتاح ؟ -أ

  اذكر احد التعدیلات التي یمكن ان تجربھا على الملفین لزیادة -ب
  مقدار انحراف مؤشر الجلفانومتر 

  الحل
  مستحثة عكسیة بالحث المتبادل  emfینحرف مؤشر الجلفانومتر لحظیا ثم یعود الى الصفر لتولد  -أ -

  الملفین  داخل  حدیدمن اللزیادة مقدار الانحراف نضع قلب  -ب
  مستحثة عكسیة بالحث الذاتي emfلحظة الغلق ینحرف مؤشر الامیتر تدریجیا حتي یثبت عند قیمة معینة لتولد  :ملحوظة 

  
     

  في الشكل المقابل ما نوع القطب المغناطیسي -٢٦س
  في الحالات الاتیة  Bللابرة المغناطیسیة المقابل للملف  
  Aلحظة قفل دائرة الملف  

  خطوات الحل                                          
 
 Aیمر تیار كھربي في الملف لحظة غلق المفتاح  -١

  فیتكون مغناطیس كھربي تعین اقطابھ بقاعدة امبیر للید الیمنى 
  وحیث ان الفیض المغناطیسي یزداد لحظة الغلق   -٢

 Bفیعني ذلك ان المغناطیسي الكھربي كأنھ یقترب من الملف 
  )قطب مشابھ(عند الطرف الایسر قطب جنوبي   Bفیتكون فى الملف 

  الذي یجذب نحوه   Nوعند الطرف الایسر قطب  
  القطب الجنوبي للابرة المغناطیسیة 

  
 

نتج عنھ  Aفي الملف  A 5على الترتیب فإذا مر تیار شدتھ  400 , 1000عدد لفاتھما  B , Aملفان متجاوران  ١س 
  :اوجد   Bفي الملف  web 4-10 × 3وفیض  Aفي الملف  web 4-10 × 8فیض 

  معامل الحث المتبادل بین الملفین  -ب                              Aمعامل الحث الذاتي للملف  -أ
  ثانیة  0.1خلال  Aعندما ینعدم التیار في الملف  Bمتوسط القوة الدافعة في الملف  -ج

  الحل
N1 = 400                                                                 N2 = 1000                                     

  ∆ I1 = 5      ∆ m1 = 8 ×10-4                                        ∆ m2 = 3 ×10-4                                
  
emf1 = -L ∆۷૚                                    معامل الحث الذاتي -أ

ܜ∆
     emf1 = -N1

૚ܕ∅∆
ܜ∆

  

 m1 = L ∆ I1         400 × 8 × 10-4 = L × 5       L = 0.064 H                  N1∆  
  
emf2 = -M ∆۷૚              المتبادل معامل الحث  -ب

ܜ∆
     emf2 = -N2

૛ܕ∅∆
ܜ∆

  

m2 = M ∆ I1         1000 × 3 × 10-4 = M × 5       M = 0.06 H                  N2∆  
  
V   = emf2 = 0.06 ૞ 3       -ج

૙.૚
        emf2 = -M ∆۷૚

ܜ∆
  

A 

X 
K Y 

N S 
N S S N 

A K B 

A 

A K B 

A 



 

٢١ 
  

تحرك السلك بسرعة  T 0.2موضوع عمودیا على اتجاه مجال مغناطیسي كثافة فیضھ  m 0.2سلك مستقیم طولھ  ٢س
احسب الزاویة بین اتجاه حركة السلك واتجاه المجال  V 0.08فتولدت بین طرفیھ قوة دافعة مستحثة  m/s 4منتظمة 

  المغناطیسي
  الحل
  

L = 0.2     B = 0.2     V = 4                                                         
          emf = 0.08               emf = -BLVsinી                 sinી = ܎ܕ܍

܄ۺ۰
 = ૙.૙ૡ

૙.૛×૙.૛×૝
                 ી  = 30o  

  
  
  

  یبین الشكل البیاني - ٣س
  المتولدة  emfالقوة الدافعة الكھربیة  

  في ملف الدینامو استخدم البیانات في الشكل لایجاد متوسط القوة
  دورة من دورات ملفھ 1/4الدافعة الكھربیة خلال 

  
  الحل
  

emfmax = 100                              ૛×૚૙૙من الرسم 
ૈ

 =emf = ି૛ܠ܉ܕ܎ܕ܍
   متوسطةૈ

  
   
  

یدور في مجال   5ومقاومة اجزاءه  m2 3-10×3لفة مساحة مقطعھ  420دینامو تیار متردد یتكون ملفھ من   ٤س
تسلا فإذا بدأ الملف الدوران من الوضع العمودي على خطوط الفیض المغناطیسي ویصل  0.5مغناطیسي كثافة فیضھ 

ૈ( ثانیة        1/200الى النھایة العظمي للقوة الدافعة الكھربیة التأثیریة بعد  = ૛૛
ૠ

  (  
  ثانیة  1/200احسب متوسط القوة الدافعة الكھربیة خلال فترة  -أ

  بفرشتي الدینامو   245احسب القیمة الفعالة للتیار المتولد عند توصیل طرفي مقاومة اومیة  -ب
  الحل
  

ܕ∅∆ N - = -أ
ܜ∆

  = - N ∆۰.ۯ
܂∆

                                                                                       emf متوسطة  

     emf = - ૝૛૙×૙.૞×૜×૚૙
ష૜

૚
૛૙૙

 = 126 V  

 
                                                                                                               ܎emfmax = NBA 2ૈ   -ب

  emfmax = 420 × 0.5 × 3 × 10-3 × 2 × 22/7 × 50  
  emfmax = 198 V  
 
  emfeff = 0.707 (emf)max = 0.707 × 198 = 140 V  
  Ieff = ܎܎܍܄

܀
 = ૚૝૙

૛૝૞ା૞
 = 0.56 A            

  
  

emf 

Time 

200 V 



 

٢٢ 
  

  :الشكل المقابل  - ٥س
  الناتج من دینامو بسیط   (I)یبین العلاقة بین شدة التیار

  -:اوجد كل من ) (tوزمن دوران ملفھ  Ω 10مقاومة ملفھ 
 القیمة الفعالة لشدة التیار  -أ

 القیمة الفعالة للقوة الدافعة الكھربیة  -ب
 السرعة الزاویة  -ج
  كثافة الفیض المغناطیسي  -د

   cm2 20لفة ومساحة مقطعھا  100اذا كانت عدد لفات الملف 
  

  الحل
  

Imax = 2       R = 10    T = 0.04      f = ૚ :          من الرسم
܂
= ૚

૙.૙૝
= ૛૞۶ܢ    

    Ieff = Imax × 0.707 = 2 × 0.707                   Ieff = 1.414  -أ
  
         emfeff = Ieff R = 1.414 × 10 = 14.14 -ب
 
   = 2f = 2 × 22/7 × 25 = 157 Rad/s      -ج
  
       A = 25 × 10-4       N = 100 -د

emfmax = emfeff × 0.707 = 14.14 × 0.707 = 20 v    
  

B = ܠ܉ܕ܎ܕ܍
ۯۼ

 = ૛૙
૚૙૙×૛૙×૚૙ష૝×૚૞ૠ

 = 0.64 T                                     

  
  
  

اذا كانت القدرة  10Aیمر في ملفھ الابتدائي تیار قیمتھ الفعالة  V 220محول كھربي متصل بمصدر متردد  - ٦س
  :اوجد  V 22وفرق الجھد المستحث بین طرفیھ  W 1980الناتجة في الملف الثانوي 

  مقاومة دائرة الملف الثانوي  -٢                                                  كفاءة المحول -١
  

  الحل
  

    VP = 220              IP = 10        PS = 1980               
VS = 22          = ܁۾

۾۾
 × 100          = ܁۾

۾܄۾۷
 × 100                                                                        

               × 100 = 90%                                                                                               = ૚ૢૡ૙
૚૙×૛૛૙

  

                 PS = ܁܄
૛

܀
                 R = ܁܄

૛

܁۾
                    RS = ૛૛

૛

૚ૢૡ૙
  = 0.24 Ω            

2  

I(A) 

t(s) 0.01 0.02  
0.03  

0.04  0.05  0.06  



 

٢٣ 
  

  
  

    - :ما المقصود بكل من ١س
  عرف المفاعلة السعویة - أ 

  الممانعة التي یلاقیھا التیار المتردد اثناء مروره في مكثف بسبب سعتھ  الحل
  : الذبذبات المضمحلة  -ب

المھتزة عند تبادل الطاقة حیث تقل سعة اھتزازھا تدریجیا حتي تنعدم بسبب تناقص الشحنات ھي ذبذبات تتولد في الدائرة  الحل
  الكھربیة بسبب مقاومة اسلاك الملف والدائرة

  سعة المكثف  -ج
  النسبة الشحنة المتراكمة على احد لوحي المكثف وفرق الجھد بین لوحیھ 

  الفاراد  -د
  V 1فیكون فرق الجھد بین لوحیھ    C 1ھو سعة المكثف اذا شحم المكثف یشحنھ مقدارھا 

 
  ؟.........ماذا نعني بقولنا ان  ٢س 

  ھرتز            50= تردد تیار متردد   

  ذبذبة  50أي أن عدد الذبذبات الكاملة التي یحدثھا التیار المتردد في الثانیة تساوي  - الحل
  

  متي تكون القیم الاتیة تساوي صفر  ٣س
   LCRزاویة الطور بین الجھد الكلي والتیار المتردد في دائرة  

   VL = VCأو   XL = XCعندما تتساوي المفاعلة الحثیة مع المفاعلة السعویة  الحل
  

  ؟.....بم تقسر ٤س 
  استخدام الامیتر الحراري في قیاس كلا من التیار المتردد والتیار المستمر  -أ

  لان الامیتر الحراري یعتمد علي التأثیر الحراري للتیار الكھربي والطاقة الحراریة المتولدة لا تتوقف على اتجاه التیار   الحل
  عدم مرور تیار كھربي خلال دائرة تحتوي على بطاریة ومكثف  -ب

لان المكثف لحظة غلق الدائرة یشحن لحظیا وتتراكم على لوحیھ الشحنات الكھربیة حتي یصبح فرق الجھد بین طرفیھ  الحل
  مساویا لفرق الجھد بین طرفي العمود 

XC = ૚صفر حیث = لان المفاعلة السعویة للمكثف تصبح ما لانھایة لان تردد التیار المستمر :حل اخر 
૛ૈ۱܎

  

  الامیتر الحراري   تدریجانتظام عدم  - ج 
   لان الطاقة الحراریة المتولدة في السلك تتناسب طردیا مع مربع شدة التیار  الحل

  
                                         اختر الاجابھ الصحیحة ٥س 

  اي الاشكال الاتیة تمثل متجھي الجھد والتیار في دائرة تتكون من مكثف ومقاومة اومیة ومصدر متردد ؟  -أ
  
  
  
  
  

                                       
۱܆ିلان الجھد یتأخرعن التیار حیث                      الحل

܀
 =tanી   الدائرة اذا احتوت على مكثف فقط فإن  لاحظ ان:  

 
V 

I 

V 

V 

V 

V 

I 

I I 

I 

(1) (2) (3) (4) 

VC 

I 



 

٢٤ 
  

ۺ܆تكون النسبة  LCR = zeroعندما تكون زاویة الطور بین الجھد الكلي والتیار في دائرة  -ب
۱܆

.............. =  

 )zero – 1 – 2   (  
ۺ܆ = 1فیصبح     XL = XC: عندما تكون الدائرة في حالة رنین یكون  الحل

۱܆
  

  
   في الدائرة المقابلة - -ج

  .....یكون جھد المصدر مساویا 
)  16 V         - 80 V              - 112 V ( 

  الحل

 V = ට܀܄૛ + ૛       V = √૟૝૛ۺ܄ + ૝ૡ૛ = 80 V           

  لاحظ اننا نتعامل مع متجھات                
  )المتوسطة  – الفعالة –العظمي (     تدل قراءة الامیتر الحراري على قیمة شدة التیار  - د
  

  كیف تزید من تردد دائرة التولیف الى الضعف من خلال تغییر حث الملف فقط ؟ - ٦س
f હنقلل معامل الحث الى الربع        الحل ૚

ۺ√
   

  
  قارن بین  ٧س 

  توصیل المكثفات على التوالي وتوصیل المكثفات على التوازي من حیث المفاعلة الكلیة -أ
   XC = XC1 + XC2 + XC3:   مكثفات توالي  الحل

૚:         مكثفات توازي 
۱૜܆

  +૚
۱૛܆

  + ૚
۱૚܆

 =૚
۱܆

  

  الدائرة المھتزة ودائرة الرنین في اجھزة الرادیو من حیث الوظیفة -ب
  الدائرة المھتزة   الحل

تبادل الطاقة المختزنة في الملف على ھیئة مجال مغناطیسي وفي المكثف على ھیئة مجال كھربي لاحداث اھتزازات كھربیة 
  سریعة جدا

  :دائرة الرنین في اجھزة الرادیو 
  اجھزة الاستقبال اللاسلكي لاختیار محطة الاذاعة المراد سماعھا -١
  على التوالي وتوصیل ملفات الحث على التوازي من حیث حساب المفاعلة الكلیة  توصیل الملفات -ج

   L = L1 + L2 + L3:   ملفات توالي  - أ الحل
૚:    ملفات  توازي 

૜ۺ
  +૚

૛ۺ
  + ૚

૚ۺ
 =૚

ۺ
   

  الامیتر الحراري والامیتر ذو الملف المتحرك من حیث الفكرة العلمیة التي بني علیھا عملھما  -د
 الامیتر ذو الملف المتحرك ، التأثیر المغناطیسي للتیار الكھربي/ الامیتر الحراري ، التأثیر الحراري للتیار الكھربي  -  الحل

  
  قارن بین  ٨س 

  الامیتر ذو الملف المتحرك   الامیتر الحراري   وجھ المقارنة
      سبب حركة المؤشر على التدریج

  الحل
  الملف المتحركالامیتر ذو   الامیتر الحراري

ایریدیوم والناتج عن  –التمدد في سلك البلاتین 
  التأثیر الحراري للتیار الكھربي 

عزم الازدواج المتولد في الملف نتیجة مرور التیار 
  الكھربي 

  

S 

48 V  64 V  



 

٢٥ 
  

   Kفي الدائرة الكھربیة المقابلة عند غلق المفتاح   - ٩س
  ................یرتفع تدریجیا جھد اللوح  -ا

  ..........ینخفض تدریجیا جھد اللوح -ب
  ..........عندما یشحن المكثف تصبح قراءة الامیتر -ج
  عند استبدال البطاریة بمصدر متردد  -د
  ...............................فإن فرق الجھد بین لوحي المكثف یتفق في الطور مع  

  الحل
  

  لانھ متصل بالقطب السالب  B  -ب                            لانھ متصل بالقطب الموجب      A -أ  
  صفر=  حیث تردد التیار المستمر  لھ ما لانھایة      XC    او     offصفر           لان المكثف یعمل كمفتاح  -ج
  الشحنة على لوحي المكثف               -د

  فرق جھد المصدر تزداد الشحنة تدریجیا وعندما یقل فرق جھد المصدر تقل الشحنة على لوحي المكثفحیث بزیادة        
  
  

  الدائرة المبینة بالشكل في حالة رنین وضح ما یحدث عند زیادة تردد  -١٠س
  :الدینامو لكل من 

  Aقراءة الامیتر الحراري  - ب            Rالمقاومة الاومیة  -أ
  الحل

ۺ܍f    R = ૉلا تعتمد على  Rالمقاومة الاومیة لا تتغیر لان   -أ  
ۯ

  

૛܀Z = ඥ فان المعاوقة تزداد ویقل شدة التیار  حیث   fعند زیادة التردد  -ب + ۺ܆) −  = Iو     ૛(۱܆
مصدر	متردد	دینامو܄

معاوقة܈
   

  
  ثم وضح بین بالرسم طریقة توصیل الدائرة المھتزة باستخدام مصدر مستمر   -١١س

  ما ھي نظریة عمل الدائرة المھتزة -أ
  لماذا یضمحل التیار في الدائرة المھتزة بعد خروج المصدر الكھربي منھا ؟ -ب
  خروج المصدر الكھربي منھا ؟ما نوع التیار المار في الدائرة المھتزة بعد  -ج

  الحل
  

  الدائرة المھتزة 
  
  
  
تبادل الطاقة المخزونة في المكثف على شكل مجال كھربي مع الطاقة المخزونة في الملف على شكل مجال : نظریة العمل   -أ

  مغناطیسي 
بعد خروج المصدر بسبب مقاومة اسلاك الملف واسلاك الدائرة حیث یستنفذ الطاقة الكھربیة على شكل  : یضمحل التیار  -ب

  طاقة حراریة 
  یتكون تیار مستحث طردي بالحث الذاتي  -ج
  

  ھو احداث اھتزازات كھربیة سریعة : اھمیة الدائرة المھتزة ) ١(: ملاحظات 
  ر بأخر متردد لا تعمل الدائرة لان المكثف یشحن ثم یفرغ تلقائیا اذا استبدل المصدر المستم) ٢(
  لكي نجعل الدائرة تستمر في العمل نعمل على تعویض المكثف بشحنات كھربیة جدیدة) ٣(
  

A 

A B 

 امیتر حراري

  

  
b a 

S 

A  

R  
L  

C  

  دینامو
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   cm 10وطولھ  cm2 25لفة ومساحة مقطعھ  400احسب قیمة معامل الحث الذاتي لملف یتكون من  ١س 
4ૈمعامل النفاذیة المغناطیسیة للوسط : علما بأن (             × ૚૙ିૠܕ.ۯ/܊܅ (  

  
  الحل
  

   N = 400          A = 25 × 10-4      L = 10 × 10-2 = 0.1                         
  

  L = ۼ
૛ۯ
ۺ

= ૝ૈ×૚૙షૠ×૝૙૙૛×૛૞×૚૙ష૝

૙.૚
= ૞	 × ૚૙ି૜۶  

  
اذا مر  12Ωومقاومتھ الاومیة  Lیتصل بملف حث حثھ الذاتي  400/11وتردده  V 20مصدر تیار متردد جھده  ٢س 

  احسب معامل حثھ الذاتي  1Aبالملف تیار قیمتھ الفعالة 
  الحل

V = 20             f = 400/11           R = 12         I = 1  
  

Z = ܄
۷
= ૛૙

૚
= ૛૙ 

Z = ට܀૛ + ૛              20 = ට૚૛૛ۺ܆ +  ૛ۺ܆

XL = 16  
L = ۺ܆

૛ૈ܎
 = ૚૟

૛×૛૛ૠ ×
૝૙૙
૚૚

 = 0.07 H 

  الملف الذي لھ مقاومة اومیة یعامل مثل الملف المتصل بمقاومة اومیة لاحظ ان
  
  

فمر  F 70مھمل المقاومة الاومیة ویتصل طرفیھ بمكثف سعتھ  Hz 50ملف دینامو تیار متردد تردد دورانھ  -٣س 
  اوجد القیمة العظمي للقوة الدافعة المتولدة من الدینامو  A 7.07في الدائرة تیارا قیمتھ الفعالة 

  الحل
  

f = 50                  c = 70 × 10-6             Ieff = 7.07 A                       
  

                                                                                               XC = ૚
૛ૈ܋܎

= ૚
૛ૈ×ૠ૙×૚૙ష૟×૞૙

= ૝૞. ૝૞Ω  
Ieff =Imax× 7.07                                                                                                                                         

 7.07 = Imax× 7.07                          Imax = ૠ.૙ૠ
૙.ૠ૙ૠ

  = 10 A                                                                           
              

Vmax = Imax × XC = 10 × 45.45 = 454.5 V                                                                                               
  

  Ieffاذا لم یذكر نوع التیار المار في دائرة التیار المتردد فیكون التیار الفعال :  لاحظ ان
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ھرتز یتصل على التوالي مع ملف حثھ  400فولت وتردده  30مولد تیار متردد یعطي فرقا في الجھد بین طرفیھ  ٤س
  اوم  90فإذا كانت المقاومة الاومیة في الدائرة  میكرو فاراد  5ھنري ومكثف سعتھ  0.06الذاتي 

  احسب القدرة المستنفذه في الدائرة - ب                                 احسب معاوقة الدائرة  -أ
  الحل

V = 30      f = 400      L = 0.06        R = 90      C = 5 × 10-6    
  

XL = 2ૈ150.86 = 0.06 × 400 × 22/7 × 2 = ۺ܎ Ω 
XC = ૚

૛ૈ۱܎
 = ૚

૛×૛૛ૠ ×૝૙૙×૞×૚૙
ష૟

 = 79.55 Ω 

Z = ඥ܀૛ + ۺ܆) − (۱܆ = 	ඥૢ૙૛ + (૚૞૙. ૡ૟ − ૠૢ. ૞૞)૛  = 114.83 Ω  

I = ܄
܈
 = ૜૙

૚૚૝.ૡ૜
 = 0.26 A     

PW = I2R = 0.262 × 90 = 6.08 W 
  

القدرة المستنفذة تكون في المقاومة الاومیة فقط على شكل طاقة حراریة  ، لا تستنفذ الطاقة الكھربیة في الملف او : لاحظ ان 
  المكثف لان الملف یخزن الطاقة الكھربیة على شكل مجال مغناطیسي والمكثف یخزن الطاقة الكھربیة على شكل مجال كھربي

  
  

وامیتر حراري  V 260یتصل ملف حث عدیم المقاومة على التوالي مع مصدر تیار متردد قوتھ الدافعة الكھربیة   ٥س 
  فإذا علمت ان النسبة بین فرق الجھد بین طرفي الامیتر وفرق الجھد بین طرفي الملف  A 2فكانت قراءة الامیتر 

 ૞
૚૛

  احسب مقاومة الامیتر الحراري

  الحل
( اي ان الدائرة تحتوي على عنصرین ملف حث عدیم المقاومة ومقاومة اومیة  Rالامیتر الحراري لھ مقاومة اومیة  :لاحظ ان 

  )مقاومة الامیتر الحراري 
܀܄
ۺ܄
= ૞

૚૛
܀           

ۺ܆
= ૞

૚૛
           XL = ૚૛܀

૞
           Z = ܄

۷
= ૛૟૙

૛
= ૚૜૙Ω 

Z = ට܀૛ + ૛܀૛            130= ටۺ܆ + (૚૛܀
૞
)૛              130 = ට܀૛ + ૚૝૝܀૛

૛૞
           130 =ට܀૛ + (૚ + ૚૝૝

૛૞
)  

130 =ට܀૛ + ૚૟ૢ
૛૞
)                 130 = R × ૚૜

૞
                 R = ૚૜૙×૞

૚૜
          R = 50 Ω   

  

  على التوالي  K 2.2ومقاومة اومیة  mH 680یتصل بملف حثھ الذاتي ) Hz – 5 V 350(مصدر تیار متردد  ٦س 
  اوجد معاوقة الدائرة للتیار  -أ

  فرق الجھد بین طرفي المصدر وفرق الجھد عبر الملف بالنسبة لمتجھ التیار في الدائرةعبر بالمتجھات في الشكل عن  -ب
 الحل

  -أ 
 ۺ܎XL = 2ૈالمفاعلة الحثیة
XL = 2 × 22/7 × 350 × 680 × 10-3  
XL = 1.5 × 103   

Z = ට܀૛ .૛ = ඥ(૛ۺ܆	+ ૛ × ૚૙૜)૛ + (૚. ૞ × ૚૙૜)૛ 

Z = 2660.1   
   -ب 
  

V  

VR (I) 

VL 

  
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  في الدائرة الكھربیة الموضحة بالشكل  ٧س
  :عندما تكون شدة التیار المار فیھا اكبر ما یمكن احسب كل من 

 الحث الذاتي للملف  -أ
 المعاوقة الكلیة للدائرة -- ب
 شدة التیار المار في الدائرة -ج
 القدرة المستنفذة في الدائرة -د

  الحل
  

  :عندما یكون شدة التیار المار في الدائرة اكبر ما یمكن تكون الدائرة في حالة رنین ویكون -أ  
f = ૚

૛√۱ۺ
          ૚૙૙


= ૚

૛ඥۺ×૚૙૙×૚૙ష૟
          L = 0.25 H  

  
     Z = R                      Z = 100 Ω: ) لاحظ ان الدائرة في حالة رنین ( لحساب المعاوقة   -ب
  
= Imax   -ج

ܠ܉ܕ܄
܈

=	 ૚૙૙
૚૙૙

 = 1 A                
     Ieff = Imax × 0.707 = 1 × 0.707 = 0.707 Aلاحظ ان التیار المار في الدائرة ھو التیار الفعال  

  
      Pw = (Ieff)2 R          Pw = (0.707 )2 × 100 = 50 wالقدرة المستنفذة تكون في المقاومة الاومیة فقط   -د
  
  

 50ومكثف متغیر السعة ومقاومة مقدارھا  mH 10تتكون دائرة الرنین في جھاز استقبال من ملف حثھ الذاتي  ٨س 
Ω  980وعند استقبال امواج لاسلكیة ترددھا KHz  4-10تولد عبر الدائرة فرق في الجھد یساوي V  اوجد:  

  شدة التیار المار بالدائرة في ھذه الحالة  -سعة المكثف اللازمة لحدوث الرنین     ب -أ
  الحل

  
           R = 50                 L =  10 × 10-3 = 0.01             f = 980 × 103      V = 10-4 -أ

  
                                                                                                                 f = ૚

૛ૈ√۱ۺ
 

980 × 103 = ૚
૛ૈ√૙.૙૚	×۱

  

(980 × 103 )2 = ૚
૝࣊૛×૙.૙૚×࡯

 

C = ૚
૝࣊૛×૙.૙૚×(ૢૡ૙	×૚૙૜)૛

 

C = 2.63710-12 F  
  
 
            Z = R = 50 Ωحیث ان الدائرة في حالة رنین  -ب
  

I =܄
܈
= ૚૙ష૝

૞૙
  = 2× 10-6 A  

  
  

S 

L  R = 100Ω  

C = 100 f 

Vmax = 100 V f = ૚૙૙	
࣊

Hz 
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  اختر الاجابة الصحیحة  - ١س
  بعد تصادمھ مع الالكترون الحر ؟ Xفي ظاھرة كومتون ما الكمیة التي زادت لفوتون اشعة  -أ

  )   التردد          –       الطول الموجي           –     كمیة الحركة      –       الطاقة    ( 
لاحظ ان في تأثیر كومتون الطول الموجي یزداد بینما التردد والطاقة والكتلة وكمیة التحرك تقل وسرعة الطول الموجي    الحل

  الفوتون ثابتة
  
  طاقة الحركة العظمي KEتمثل  في الشكل البیاني المقابل -ب
  تردد الضوء  fللالكترون المنبعث في الظاھرة الكھروضوئیة  

  :تمثل  bالى قیمة  aالساقط على الفلز النسبة بین قیمة 
  )طاقة الفوتون –دالة الشغل  –التردد الحرج  –ثابت بلانك ( 

܅EW                ۳دالة الشغل  ← υC       aالتردد الحرج  ←b  الحل
્۱
= ܉

܊
  =h ثابت بلانك   

  
  )كمبتون  –اینشتاین  – بلانك .....(اول من افترض الفوتون ھو العالم  -ج
  
  ......تحریر الالكترونات من سطح المعدن عند سقوط ضوء ضعیف الشدة علیھ طبقا للتصور الكلاسیكي یتوقف على   -د
  تردد الضوء الساقط بصرف النظر عن شدتھ -أ

  النظر عن ترددهشدة الضوء الساقط بصرف  -ب
  زمن تعرض السطح للضوء بصرف النظر عن تردده وشدتھ -ج
  

  :اكتب التعبیر الریاضي الذي یعبرعن -٢س 
  قانون اینشتین للتأثیر الكھروضوئي -دالطاقة       –قانون بقاء الكتلة -ج    معادلة دي برولي -ب        قانون فین  -أ  

૚ܕ ←قانون فین    -أ        الحل
ܕ૛

= ૛܂
૚܂

ܐ =  -ب                                    
ۺ۾

  

  K.E      + EW = E -د                                                 E = m.c2   -ج             
  
  

  كیف فسر العالم البرت اینشتین الظاھرة الكھروضوئیة ؟ - ٣س
    الحل

  ات صغیرة من الطاقة تسمي فوتونات الضوء عبارة عن كم -١
  لكل سطح دالة شغل وھي اقل طاقة تلزم لتحرر الالكترون من سطح المعدن دون اكسابھ طاقة حركة -٢
  لاتتحرر الكترونات  EWاذا كانت طاقة الضوء الساقط اقل من  -٣
   K.E = 0یتحرر الكترون ولا یتحرك  EW= اذا كانت طاقة الضوء الساقط  -٤
 K.E = E – EWاذا كانت طاقة الضوء الساقط اكبر من دالة الشغل تتحرر الكترونات وتتحرك بطاقة حركة   -٥
  تتحرر الالكترونات من سطح المعدن یكون لحظیا  -٦
  یتوقف تحرر الالكترونات من سطح المعدن على تردد الضوء الساقط ولیس على شدتھ -٧
  

  صفرا      = متى تكون الاتیة  - ٤س
  شدة اشعاع جسم متوھج  -كتلة الفوتون                            ب -أ                     

  عند الاطوال الموجیة الطویلة جدا  -عندما یكون ساكنا                         ب -أ              الحل

f 

KE 

a 

b 
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  قارن بین - ٥س 
  المیكروسكوب الالكتروني والمیكروسكوب الضوئي من حیث استخدام كل منھما -أ

رصد الاجسام الصغیرة التي لا یستطیع الضوء العادي ان یرصدھا مثل الفیروسات حیث : المیكروسكوب الالكتروني  -أ  الحل
  للضوء المرئي  ابعادھا اقل من 

 للضوء المرئي فلا یمكن رؤیتھا بالمیكروسكوب الضوئي ، ابعاد الفیروسات اكبر من  ابعاد الفیروسات اقل من  لاحظ ان
  المصاحب للالكترون فیمكن رؤیتھا بالمیكروسكوب الالكتروني

  ) من حیث نوع الطاقة المسببة لتحرر الالكترون من المھبط .(قارن بین  انبوبة اشعة الكاثود والخلیة الكھروضوئیة  -ب
  طاقة ضوئیة  ←طاقة حراریة        الخلیة الكھروضوئیة  ←وبة اشعة الكاثود انب) ١(  الحل

  
  قارن بین  -ج

  تأثیر زیادة شدة الضوء  تأثیر زیادة تردد الضوء  وجھ المقارنة
معدل انبعاث الالكترونات بتأثیر الضوء الساقط على سطح 

   معدن
    

  
  لا یتغیر معدل انبعاث الالكترونات   ←تأثیر زیادة تردد الضوء   الحل

  یزداد معدل انبعاث الالكترونات  ←تأثیر زیادة شدة الضوء  
   
  قارن بین  -د

  النظریة الموجیة  نظریة الكم  وجھ المقارنة
      كیفیة التعبیر عن شدة الاشعاع

    الحل

  
  :وضح الدور الذي ساھم بھ في نظریة ازدواجیة الموجة والجسیم  -٦س 

  دي برولي  -ب                                كومتون          -أ
  اثبت الخاصیة الجسیمیة للفوتون حیث اثبت ان لھ كتلة وكمیة تحرك  -أ  الحل

ܐ = اثبت ان للالكترون طبیعة موجیة حیث تصاحبھ موجات اثناء حركتھ تعین طولھا الموجي من العلاقة  -ب
ۺ۾

   

  
  : كل من  دورما  - ٧س

  بندقیة الالكترونات في المیكروسكوب الالكتروني  - الشبكة في انبوبة اشعة الكاثود              ب -أ
  المنبعثة من الكاثود ) عدد الالكترونات ( التحكم في شدة الالكترونات  -أ 

  انتاج الالكترونات ودفعھا الى الشاشة  -ب
  

  :ما النموذج الفیزیائي المتبع في دراسة  -٨س 
  الخواص الموجیة للضوء  -أ

   )التداخل   –الحیود  –الانكسار  –الانعكاس  –مثال لتلك الخواص  )     (الموجي(الماكروسكوبي النموذج   الحل
  الخواص الجسیمیة للضوء -ب

   )تأثیر كمتون –اشعاعԩالجسم الاسود  –الظاھرة الكھروضوئیة مثال لتلك الخواص  )  جسیميال(المیكروسكوبي النموذج  الحل
  

  النظریة الموجیة  نظریة الكم
الاشعاع ھو فیض ھائل من الفوتونات تزداد طاقتھا بزیادة 

  التردد فتقل شدة الاشعاع 
الاشعاع موجات كھرومغناطیسیة لذلك تزداد شدة 

  الاشعاع كلما زاد التردد
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  : الكھروضوئیة عند زیادة كل منوضح ماذا یحدث للالكترونات المنبعثة من المھبط في الخلیة   - ٩ س 
  زیادة تردد الضوء الساقط - ب                                                  زیادة شدة الضوء الساقط  -أ

  الحل
  یزداد عدد الالكترونات المتحررة) الساقطة عدد الفوتونات ( بزیادة شدة الاضاءة  -أ

  تزداد طاقة الالكترونات المنبعثة ) طاقة الضوء الساقط ( بزیادة تردد الضوء الساقط  -ب
  

  : فإنھ  EWاذا كان طاقة الضوء الساقط اكبر من :  لاحظ ان
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  م في حساب طاقة حركة الالكترون اكتب العلاقة الریاضیة التي تستخد --١٠س 
  من سطح معدني عند سقوط الضوء علیھ  المنبعث -أ

  CRTالمنبعث من سطح معدني كما انبوبة  -ب
  المشتت نتیجة اصطدام فوتون لھ طاقة عالیة  -ج

  الحل
ساقطK.E  =   ۳ -ج                        e V K.E =   -ب           K.E = E – EW    - أ  −      مشتت۳

  
  علل -١١س

  استخدام التصویر الحراري في البحث الجنائي   -أ
  لان الاثر الحراري لشخص ما یبقي فترة زمنیة بعد انصرافھ   الحل

  
  عدم قدرة الضوء المرئي على النفاذ خلال كثیر من المواد  -ب

  لان الطول الموجي للضوء المرئي اكبر من المسافات البینیة لذرات تلك المواد  الحل
  

  التي یعتمد علیھا اذكر الفكرة العلمیة -١٢س
  عمل انبوبة اشعة الكاثود   -أ

  الایوني الحراري الانبعاث     او      التاثیر الكھروحراري     الحل
  مجال اكتشاف الادلة الجنائیة      - ب 

  الاستشعار عن بعد حیث یبقي الاثر الحراري لشخص فترة بعد انصرافھ  الحل
  

  اذكر اثنین من الظواھر الفیزیائیة التي عجزت عن تفسیرھا فروض النظریة الكلاسیكیة-١٣س 
  التأثیر الكھروضوئي –اشعاع الجسم الاسود  –تأثیر كمتون : الظواھر التي عجزت النظریة الكلاسیكیة عن تفسیرھا   الحل

  
  

بزیادة شدة الضوء الساقط 
او بزیادة عدد الفوتونات 

 الساقطة

الالكترونات المنبعثة عدد 
 شدة التیار الكھروضوئي

  بزیادة طاقة الضوء الساقط 
  بزیادة تردد الضوء الساقط 

  بزیادة كمیة تحرك الفوتونات الساقطة 
  بزیادة كتلة الفوتونات الساقطة 

 للضوء الساقط بنقص 

  طاقة الالكترونات المتحررة
  سرعة الالكترونات المتحررة  

 كترونات المتحررةكمیة تحرك الال

  یزداد

  یزداد



 

٣٢ 
  

  -:كیف امكن  -١٤س
  التعرف عن بعد على الموارد الطبیعیة تحت سطح الارض 

  تصویر سطح الارض بإستخدام مناطق الطیف المختلفة ومن بینھا الاشعة تحت الحمراء المنبعثة من سطح الارض  -  الحل
  

  الظاھرة التي اثبتت ان الفوتونات لھا كمیة تحرك  اذكر  -١٥س
  ظاھرة كومتون         الحل

  
الرسم البیاني التالي یبین العلاقة بین شدة الاشعاع الصادر من قطعة حدید عند درجة معینة والطول الموجي  -١٦س

  للاشعاع الصادر عنھا 
  ...............یكون اللون الغالب على ھذا الاشعاع  -أ

  ........اذا ارتفعت درجة الحرارة تدریجیا یتحول اللون الغالب الي اللون -ب
  .........انخفضت درجة الحرارة تدریجیا یتحول اللون الغالب الى اللوناذا  -ج
  ...........طبقا للنظریة الكلاسیكیة شدة الاشعاع تتناسب طردیا مع -د

  الحل 
  توجد في منطقة الضوء البرتقالي)  قمة المنحنى(البرتقالي  لان الطول الموجي المصاحب لاقصى شدة اشعاعیة   -أ

ࢻܕ الاصفر لان   -ب
૚
ࢀ

  

ࢻܕلان   الاحمر  -ج
૚
ࢀ

  التردد -د                           
  

  اذا تصادم فوتون من اشعة جاما مع الكترون حر ماذا یطرأ علیھ من تغیر في خصائصھ -١٧س 
  الموجیة  -ب             الجسیمیة                       -  أ

  كمیة تحركھ تقل  و  كتلتھ تقل: الخصائص الجسیمیة  -أ    
  یقل  υ ،  تزداد  : الخصائص الموجیة   -ب
  
  

 Aماذا تدل علیة النقطة  -١٨س
   E = Ew + K.Eتدل على دالة الشغل حیث  Aالنقطة    الحل

  
  
   
   
  

   اكتب المصطلح  -١٩س 
   كم من الطاقة مركز في حیز صغیر جدا ولھ كتلة وكمیة تحرك -أ

   الفوتون   الحل
  طاقة الفوتونات الساقطة على مساحة ما في الثانیة الواحدة  -ب
  القدرة الضوئیة  الحل 
  
  
  
  
  
  
  

طة 
ساق

 ال
ات

ون
وت

الف
ة 

طاق
دن

مع
ح 

سط
ى 

عل
  

طاقة حركة الالكترونات 
 المتحررة

A  

 

شدة 
  الاشعاع

 اصفر برتقالي احمر
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 34-10×6.625فإذا كان ثابت بلانك یساوي  MHz 92.4تثبت على موجة ترددھا  kw 100محطة اذاعة قدرتھا  ١ س
J.s 

  عدد الفوتونات المنبعثة في الثانیة -ب                  طاقة الفوتون الواحد المنبعث منھا   -أ: احسب 
  الحل

 υ = 92.4 × 103                   Pw =  100 × 103 = 105               
   E = hυ = 6.625 × 10-34 × 92.4 × 103  = 6.1215 × 10-26 J           -أ           

         

ܟ۾ = L=  1030×1.63     ثانیة /فوتون        -ب   
્ܐ
= ૚૙૙×૚૙૜

૟.૚૛૚૞×૚૙ష૛૟
  

  
  

 eV 105× 5على الكترون حر فتشتت في اتجاه معین بطاقة  eV 105×6.62سقط فوتون من اشعة جاما طاقتھ   ٢س
  الزیادة في طاقة حركة الالكترون بوحدة الجول  - أ:احسب 

  )  C = 3 × 108     , h =6.625 × 10-34 J.s ( النقص في كتلة الفوتون   -ب
  الحل

          5 × 105 eV  =E                              105 × 6.62مشتت eV  =Eساقط  
ساقطK.E  =   ۳  -أ −   eV           105 × 1.62  =  105 × 5  -  105 × 6.62 =   مشتت۳

K.E =  1.62 × 105 × 1.6 × 10-19    =  2.592 × 10-14  J                                         
  

ܕ∆         -ب = ૟.૟૛×૚૙૞×૚.૟×૚૙ష૚ૢ

(૜×૚૙ૡ)૛
− ૞×૚૙૞×૚.૟×૚૙ష૚ૢ

(૜×૚૙ૡ)૛
ܕ∆         = ۳૚

۱૛
− ۳૛

۱૛
    m2  - ساقطm =  m1  ∆   

                  2.88×10-31 kg  	∆ܕ =  

૛.૞ૢ૛×૚૙ = حل اخر لحساب النقص في الكتلة للفوتون الساقط 
ష૚૝

(૜×૚૙ૡ)૛
    = 2.88×10-31 kg               ∆ܕ = ∆۳

۱૛
  

  
  

بالكترون حر  فحدث تشتت لكل منھما واصبح تردد  Hz   1014  6 اصطدم فوتون من اشعة اكس تردده  ٣س
  j.s  6.625  10-34وثابت بلانك  kg  9.1 10-31فاذا علمت ان كتلة الالكترون  Hz   1014  2الفوتون المشتت 

  -:فاحسب مقدار التغیر في كل من 
  الطول الموجي للالكترون المشتت - ج         سرعة الالكترون بعد التصادم -ب            Xطاقة الفوتون اشعة   -أ

  
  الحل

 2×1014     = υ 1014×6  مشتت     = υساقط  
  ∆  E = E1 – E2التغیر في طاقة الفوتون   -أ

             2.65×10-19 J  =∆E            ∆E = h ( υ1 – υ2) = 6.625 × 10-34( 6×1014 - 2× 1014)  
  
    K.E = ∆E = 2.65×10-19 J  -ب

 = ට૛×૛.૟૞×૚૙ష૚ૢ

ૢ.૚×૚૙ష૜૚
  = 763.16 ×103 m/s  K.E = 1/2 mV2      V = ට૛۹.۳

ܕ
  

  

ܐ  =   -ج
ܞܕ

                = ૟.૟૛૞×૚૙ష૜૝

ૢ.૚×૚૙ష૜૚×ૠ૟૜.૚૟×૚૙૜
 = 9.53 × 10-10 m       
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    اذكر وظیفة - ١س
  المطیاف   -أ

  الحصول على طیف نقي –قیاس درجة حرارة النجوم وما بھا من غازات : المطیاف او الاسبكترومتر  الحل
  المنشور الثلاثي في المطیاف  - ب 

یعمل على تحلیل الضوء الابیض الى الوان الطیف وھو في وضع النھایة الصغري للانحراف وتقوم العدسة الشیئیة بتجمیع   الحل
  كل لون في بؤرة خاصة بھ

  الفتیلة  في انبوبة كولدج  -ج
  مصدر للالكترونات التي تصطدم بذرات الھدف  الحل

  
  العلمياكتب المصطلح -٢س 

التي تخرج من ذرة الھدف في انبوبة كولدج نتیجة انتقال الكترون من مستوي اعلى الى مستوي قریب  Xنوع اشعة  -أ
  من النواة

  خاصیة للاشعة السینیة تحدث عند مرورھا خلال المواد وتساعد في دراسة تركیبھا البلوري -ب
  مجموعة من طیف ذرة الھیدروجین تقع في المنطقة فوق البنفسجیة -ج
  تصاص الخطي في الشمسطیف الام -د

  الحل
  خطوط فرنھوفر -د                  مجموعة لیمان      -ج             الحیود      -ب             الطیف الخطي      -أ

  
  علل لما یأتي  - ٣س

  وجود خطوط سوداء في الطیف الشمسي عند تحلیلھ  -أ
الموجیة الخاصة بھما وتترك مكانھا خطوط مظلمة تعرف بخطوط  لان عنصري الھیلیوم والھیدروجین یمتصان الاطوال  الحل

  فرنھوفر
  وجود مجموعات طیف غیر مرئي لغاز الھیدروجین - ب 

لان متسلسلة بالمر فقط تقع في منطقة الضوء المنظور لكن باقي المتسلسلات تقع في منطقة الاشعة فوق بنفسجیة او تحت   الحل
  الحمراء

  في دراسة التركیب البللوري للمواد  Xتستخدم اشعة  -ج
  لانھ تحید عند مرورھا في البلورات ثم تتداخل لتكون ھدب مضیئة ومظلمة  

 
  التعریف مع ذكر مثال: الطیف المستمر والطیف الخطي من حیث   -   قارن بین-٤س 
طیف یتضمن توزیع مستمر للترددات او الاطوال الموجیة او طیف یحتوي على كل الترددات الممكنة في  :الطیف المستمر   الحل

  طیف اشعة اكس المستمر –الضوء المرئي  –طیف الارض  –طیف الشمس مثال مدي مناسب 
  وال الموجیة طیف یحتوي على اطوال موجیة محددة او طیف یتضمن توزیع غیر متصل للترددات او الاط :الطیف الخطي 

  اشعة اللیزر –اشعة اكس الممیزة  –خطوط فرونھوفر  –مجموعات طیف ذرة الھیدروجین  مثال
  

التي تستخدم لحساب اقصر طول موجي لمدي الطیف المتصل للاشعة السینیة الناتجة من  اكتب العلاقة الریاضیة - ٥س
  انبوبة كولدج

܋ܐ = e.v     الحل
متصل

۳∆خطي      لحساب  لاحظ ان                     = 	 ܋ܐ
خطي
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  اشرح كیف ینتج الطیف الخطي للاشعة السینیة في ذرة الھدف  - ٦س
عندما یصطدم احد الالكترونات المعجلة والصادرة من الفتیلة بالكترون قریب من نواة ذرة الھدف فإن الكترون الھدف   الحل

  یصعد الى مستوي طاقة اعلى او یترك ویحل محلھ الكترون اخر ویفقد الفرق في الطاقة على شكل طیف خطي ممیز لذرة الھدف 
  

  موجي للاشعة السینیة الناتجة من انبوبة كولدجیمكنھ تقلیل اقصر طول    اذكر عاملا - ٧س
  طیف مستمر یمكن تقلیلھ بزیادة فرق الجھد  ←اقصر طول موجي   الحل

  
  -:ماذا یحدث عند  - ٨س

بالنسبة ) 74عدده الذري (كمادة للھدف في انبوبة كولدج بدلا من التنجستن ) 42عدده الذري (استخدام المولیبدنیوم  
  للاشعة السینیة الناتجة ؟للاطوال الموجیة 

  یقل الطول الموجي للطیف الخطي ویظل الطیف المستمر كما ھو  الحل
  

  -:كیف تستطیع زیادة  -٩س 
  شدة الاشعة السینیة المتولدة في انبوبة كولدج   -أ

  والتي تصطدم بعدد اكبر من ذرات الھدف   عن طریق زیادة شدة تیار الفتیلة فتزداد عددالالكترونات المتحررة من الفتیلة
  قوة نفاذیة  الاشعة السینیة المتولدة في انبوبة كولدج   -ب

  او زیادة العدد الذري لمادة الھدف  -عن طریق تقلیل الطول الموجي عن طریق زیادة فرق الجھد بین الفتیلة والھدف  
  

  ؟..........بھا من ما الفكرة او الطریقة العلمیة التي تمكن العلماء  -١٠س
  التعرف على وجود الھیلیوم والھیدروجین في الغلاف الغازي للشمس  -

عن طریق التحلیل الطیفي لاشعاع الشمس والذي تظھر فیھ خطوط طیف امتصاص تدل على وجود غازي الھیلیوم  -  الحل
  والھیدروجین 

  
  كیف یمكن  الحصول على طیف نقي من طیف احد العناصر الكیمیائیة  -١١س 
باستخدام المطیاف حیث یقوم المنشور وھو في وضع النھایة الصغري للانحراف بتحلیل الطیف حیث تقوم العدسة الشیئیة   الحل

  بتجمیع كل لون في بؤرة یمكن رؤیتھا بالعدسة العینیة 
  

  دراسة التركیب البللوري باستخدام اشعة اكس یبني علیھا عمل كل من  ما ھي الظاھرة الضوئیة التي -١٢س
  ظاھرة الحیود     الحل

  
  

  الاجابة الصحیحةاختر   -١٣س
  )تیار متردد او مستمر –تیار مستمر فقط  –تیار متردد فقط ( یستخدم لتسخین فتیلة الكاثود في انبوبة اشعة الكاثود  -أ

  منھما لھ تأثیر حراري یعمل على تسخین الفتیلة تیار متردد مستمر لان كل  الحل
  
  ........في ذرةة الھیدروجین بالمقدار nتقدر طاقة اي مستوي رتبتھ  -ب

 )૚૜
૛࢔

  ev    /     - ૚૜
࢔

  ev     /   - ૚૜
૛࢔

  J -    (  
  
  ........انھا ) X(الخاصیة المشتركة بین فوتونات اللیزر وفوتونات اشعة  -ج

  )لھا نفس الطاقة  –لھا نفس السرعة  –احادیة الطول الموجي  –مترابطة ( 
  لھما نفس السرعة لان كل منھما فوتونات   الحل
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  اكمل  -١٤س 
  الاطوال الموجیة ضمن سلسلة بالمر............الاطوال الموجیة لطیف ذرة الھیدروجین الموجودة ضمن سلسلة لیمان  -أ

  لان سلسلة لیمان اكبر طاقة           اقل من  الحل
  
سرعة الفوتونات المنبعثة في مجموعة ......سرعة الفوتونات المنبعثة من ذرات الھیدروجین في مجموعة بالمر  - ب 

  باشن
   كل من السلسلتین عبارة عن فوتونات سرعتھا تساوي سرعة الضوءلان  تساوي            الحل

  
  

  :الشكل المقابل  :١٥س
  یوضح الطیف الممیز لاشعة اكس عند استخدام ھدف 

  من مادة المولبیدنیوم الناتجة عن ھبوط الكترونات مادة الھدف 
  اي من الخطین n =1الى المستوي  n = 3و  n = 2من المستویین 

 1  او2 یمثل الانتقال من  
   n = 1الي  n =2  -أ

 n = 1الى  n = 3 -ب
  

       2 - أ   :  الحل
૚لان                      1   -ب          

∆۳
 હ   حیث فرق الجھد بین المستویینn = 1  ←n = 3  اكبر  

  
  
  

  احسب اكبر طول موجي في منطقة الضوء المرئي ینبعث من ذرة الھیدروجین  - ١س
  عندما یعود الالكترون من المستوي الثالث الى المستوي الثاني   الحل

∆E = E3 – E2                     ∆E = ି૚૜.૟
૜૛

 - (ି૚૜.૟
૛૛

) 

∆E = ૚ૠ
ૢ

  e.v 

∆E = ܋ܐ


               ૚ૠ
ૢ

 × 1.6 × 10-19 = ૟.૟૛૞×૚૙
ష૜૝×૜×૚૙ૡ


                  = 6.58 × 10-7 m 

  
  

   nm 434.1عند تحلیل طیف ذرة الھیدروجین لوحظ وجود خط طیفي ازرق في مدي الطیف المرئي طولھ الموجي ٢س
التي تستخدم لتحدید طاقة الغلاف في ذرة الھیدروجین ثم احسب طاقة المستوي الذي انتقل  اكتب المعادلة الریاضیة -أ

  الیھ الالكترون لیشع ھذا الخط الطیفي 
  وي الطاقة الذي انتقل منھ الالكترون في ذرة الھیدروجین لیشع ھذا الطول الموجي حدد مست -ب
  :  ینتقل الالكترون الى المستوي الثاني في مجموعة بالمر المرئیة   -أ

                             ି૚૜.૟
૛૛

 = - 3.4 e.v                                                                       E2= ି૚૜.૟
૛ܖ

             = En  
  :الى المستوي الثاني  nیعود الالكترون من المستوي  -ب

             ∆۳ = 	ି૚૜.૟
૛ܖ

܋ܐ                      ( 3.4 -) -  

=  ି૚૜.૟

૛ܖ
− (−૜. ૝)] × 1.6 × 10-19                                   

                                                                    2.8615 = ି૚૜.૟
૛ܖ

+ ૜. ૝   ૟.૟૛૞	×૚૙ష૜૝×૜×૚૙ૡ

૚.૟×૚૙ష૚ૢ×૝૜૝.૚×૚૙షૢ
= ି૚૜.૟

૛࢔
+ ૜. ૝  

                                n = 5                                                                             ૚૜.૟
૛࢔

= ૜. ૝ − ૛. ૡ૟૚૞   

 شدة الاشعاع 

(m) 

1 

0.04 0.08  

2 

0.012  
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  قارن بالرسم فقط مع كتابة البیانات   - ١س
  الانبعاث المستحث والانبعاث التلقائي من حیث كیفیة الحدوث 

  :الانبعاث التلقائي  الحل
          

  
  

   الانبعاث المستحث
  
  
  
  
  
  

حتي تصل الى مرحلة الانبعاث المستحث مع  E1اشرح الخطوات التي تمر بھا ذرة في مستواھا الارضي  - ٢س
  التعبیرعن كل خطوة بشكل تخطیطي كامل البیانات 

   الحل 
  
  

    
  
  
   E2فتمتص الذرة الفوتون وتصعد الى المستوي  E1على ذرة مستقرة في المستوي  E2-E1سقوط فوتون طاقتھ ) ١(
  قبل انتھاء فترة العمر E2على الذرة المثارة في المستوي  E2-E1سقوط فوتون اخر طاقتھ ) ٢(
  وینطلق فوتون مع الفوتون الساقط لھما نفس الطاقة والاتجاه E1یعود الالكترون الى المستوي ) ٣(
  

   - :قوم بھ ما الدور الذي ی - ٣س
  التجویف الرنیني في جھاز اللیزر ؟ -أ

  الوعاء الحاوي لعملیة التكبیر والتنشیط حیث یعمل على انعكاس شعاع الفوتونات مرات متتالیة وفي كل مرة یحدث انبعاثات  الحل
  شعاع الفوتونات ویخرج من المرأة شبة المنفذةمستحثة فیتضخم 

  
  الاشعة المرجعیة في التصویر المجسم    -ب

  تتداخل مع الاشعة المنعكسة من الجسم والتي لھا نفس الطول الموجي فتتكون ھدب تداخل والمعروفة باسم الھولوجرام  الحل
  اللیزر في الطب   -ج  

  طول وقصر النظر علاج    –   لحام شبكیة العین       الحل
  

  :ما النتائج المترتبة على كل مما یأتي  - ٤س
  عن المستوي الارضي  Eبذرة في مستوي معین طاقتھ اكبر بمقدار  Eمرور فوتون طاقتھ -

  یدفع ھذا الفوتون الذرة الى ان تشع طاقة اثارتھا على شكل فوتون اخر لھ نفس تردد واتجاه وطور الفوتون الساقط  الحل
  

E1 

E2 
∆E = E2 – E1 

∆E = E2 – E1 E1 

E2 
∆E = E2 – E1 

 ذرة مثارة

E1 E1 

E2 E2 

2)(  

∆E = E2 – E1 

  ذرة مستقرة)  (1

∆E = E2 – E1 

E1 

E2 
∆E = E2 – E1 

(2)     
E1 

E2 
∆E = E2 – E1 

(1) 

E1 

E2 
∆E = E2 – E1 

∆E = E2 – E1 

(3) 



 

٣٨ 
  

  : علل  - ٥س
  )ثلاثي الابعاد ( یستخدم اللیزر في التصویر المجسم  -أ

  لان اللیزر فوتوناتھ مترابطة الحل
  لماذا تستخدم اشعة اللیزر في عملیات الانفصال الشبكي ؟  - ب 

  لانھا اشعة متناھیة الدقة تنتج عنھا طاقة حراریة تكفي للحام الجزء المقطوع في وقت قصیر  الحل
  اختیار غازي الھیلیوم والنیون لانتاج اللیزر -   -ج

  لتقارب طاقة المستویات شبھ المستقرة لھما حتى عندما یصطدم الھیلیوم بالنیون یصل النیون الى وضع الاسكان المعكوس
  لا تخضع اشعة اللیزر لقانون التربیع العكسي  -د

  لان فوتونات اللیزر مترابطة تحتفظ بشدتھا لمسافات طویلة 
  

  اختر الاجابة الصحیحة  - ٦س
  ..........یستخدم شعاع اللیزر كمصدر للطاقة لاثارة ذرات المادة الفعالة في لیزر   -أ

  )اشباه الموصلات  – الصبغات السائلة –البلورات الصلبة  –الغازات ( 

  
  ........انھا ) X(الخاصیة المشتركة بین فوتونات اللیزر وفوتونات اشعة  -ب

  لھا نفس الطاقة – لھا نفس السرعة –احادیة الطول الموجي  –مترابطة ( 
  لھما نفس السرعة لان كل منھما فوتونات الحل 

  
یمكن لحزمة من اللیزر الاحمر ان تصل لمسافة اكبر من تلك التي تصلھا حزمة من الضوء الازرق العادي والتي لھا  -ج

  :نفس الشدة لان 
  طاقة شعاع اللیزر الاحمر اكبر من طاقة شعاع الضوء الازرق العادي  -١
  كتلة فوتون اللیزر الاحمر اقل من كتلة شعاع الضوء الازرق العادي -٢
  سرعة شعاع اللیزر الاحمر اكبر من سرعة شعاع الضوء الازرق العادي -٣
  الازرق العادي  زاویة تفرق شعاع اللیزر الاحمر اقل من زاویة تفرق شعاع الضوء -٤
  
طاقة الفوتون الذي اثار ذرة النیون ........ نیون تكون طاقة فوتون اللیزر المنبعث من ذرة النیون - في لیزر الھلیوم   -د

  )اكبر من    –   تساوي     –    اقل من (                   عند اصطدامھا بذرة ھیلیوم مثارة
  

  .....احد اوجھ منشور ثلاثي فإنھ یخرج  اذا سقط شعاع من ضوء اللیزر على - ھـ 
  ) منحرف عن مساره دون انفراج - منحرف عن مساره بزاویة انفراج كبیرة   –على استقامتھ دون انفراج ( 

  منحرف عن مساره دون انفراج لاحظ انھ لا یحدث انفراج لانھ عبارة عن طول موجي واحد تقریبا   الحل
  
تنبعث فوتونات الانبعاث المستحث من ذرات النیون نتیجة عودتھا من المستوي شبھ اختر  في لیزر الھیلیوم نیون  -و

  )   1E /     2E    /  0E  (                              ....المستقر الى المستوي 
  
  ..............قدرة اشعة اللیزر للوصول الى مسافات بعیدة تشیر الى كبر  - ل

  )   تفرقھ    –  تردده    –   طولھ الموجي   – شدتھ   (
  

  ھي الظاھرة الضوئیة التي یبني علیھا عمل كل من -٧س 
  التصویر الھالوجرافي باستخدام اشعة اللیزر 

  التداخل الحل



 

٣٩ 
  

  ؟..........ما الفكرة او الطریقة العلمیة التي تمكن العلماء بھا من  - ٨س
  تكوین صورة ثلاثیة الابعاد من الصورة المشفرة على الھولوجرام 

لھا نفس الطول الموجي للاشعة المرجعیة المستخدمة في تكوین الھولوجرام  لیزر حیث فوتوناتھا مترابطة  امرار اشعة الحل
  والنظر خلالھا بالعین المجردة 

   
  :اذكر مثالا لوسط فعال لانتاج اللیزر یتم اثارتھ بالطاقة   - ٩س

  الكھربیة  -ب                               الضوئیة   - أ 
  بالمصابیح الوھاجة كما في لیزر الیاقوت    ضوئیة       الحل

  باستخدام شعاع لیزر في الصبغات السائلة  او                    
  مثل التفریغ الكھربي في لیزر الھیلیوم نیون      الكھربیة      

                      او الترددات الرادیویة  
  

  .من حیث نوع المعلومات المسجلة على الفیلم الحساس .( التصویر المستوى والتصویر المجسم  قارن بین -١٠س 
     الحل

  یسجل الاختلاف في الشدة الضوئیة فقط ولا یسجل الاختلاف في طور الاشعة المنعكسة من الجسم     التصویر المستوي 
  الاختلاف في طور الاشعة المنعكسة من الجسم ایضا یسجل الاختلاف في الشدة الضوئیة ولا یسجل     جسم التصویر الم

  
شعة المتوازیة المترابطة التي تنعكس عن الجسم فرق الطور بین الا -  اكتب العلاقة الریاضیة التي توضح  -١١س

  المراد تصویرة بدلالة فرق المسار بینھما 

࣊ ૛فرق المسیر = الاختلاف في الطور    الحل


    
  

   اكتب المصطلح العلمي  -١٢س
   من عددھا في مستوي الطاقة الادنى اكبرالعلیا الحالة التي یكون فیھا عدد ذرات الوسط الفعال في مستویات الاثارة  -أ

  عملیة اثارة الوسط الفعال باستخدام المصابیح الوھاجة -ب
  الحل

  الضخ الضوئي -ب                                            الاسكان المعكوس  -أ
  

  فوتونات اللیزر مترابطة: ما المقصود بقولنا ان  -١٣س
  فوتونات اللیزر تخرج من المصدر في نفس اللحظة وتحتفظ بفرق طور ثابت اثناء الانتشار لمسافات طویلة  الحل

  
  اذكر اھم تحولات الطاقة داخل انبوبة اللیزر -١٤س

   E3تستخدم الطاقة الكھربیة في اثارة ذرات الھیلیوم الى المستوى 
  ثم تصطدم ذرات الھیلیوم بذرات النیون فتعمل على اثارتھا ووصول ذرات النیون الى وضع الاسكان المعكوس 

    E2ثم یحدث انبعاث مستحث لذرات النیون المثارة وھي في المستوى   
  )طاقة ضوئیة ( ثم یعمل التجویف الرنیني على تضخیم شعاع الفوتونات لیخرج من المراة شبع المنفذة على شكل شعاع لیزر 

  تنتج الطاقة الحراریة نتیجة الفوتونات العشوائیة     



 

٤٠ 
  

  
  
  
  

  الاجابة الصحیحة  س اختر
  :في الدوائر الكھربیة بھذا الشكل  PnPیكون رمز الترانزستور من النوع  -أ  

    
  
  
  
  

  الشكل الثاني لان السھم یشیر الى القاعدة  الحل
  
  ........تطعیم بلورة السیلیكون بشوائب من الالومنیوم یؤدي الى زیادة في  -ب

  )الفجوات الموجبة –الالكترونات الحرة  –جھدھا السالب  –جھدھا الموجب ( 
  

   :علل  - س
  یفضل الارسال الاذاعي الرقمي عن الارسال الاذاعي التناظري  -أ

فیتم التغلب على الضوضاء  0 , 1لانھ في الارسال الاذاعي الرقمي یتم تحویل الاشارات الكھربیة الى شفرة غیر متصلة من   الحل
  الكھربیة والناتجة عن الحركة العشوائیة للالكترونات على عكس الارسال الاذاعي التناظري الذي یتأثر بالضوضاء الكھربیة

  سمك القاعدة في الترانزستور صغیر  -ب
یكون قلیل ویصبح تیار الباعث حتي یكون عدد الفجوات بھا قلیل وما یستھلك من تیار الباعث لملء فجوات القاعدة  -  الحل

  یساوي تقریبا تیار المجمع 
  وجود عیوب في الصوت والصورة في الارسال التناظري  -ج

  بسبب الحركة العشوائیة للالكترونات والتي تسبب تشویش   الحل
  نقاء الصورة عند استخدام اجھزة ارسال واستقبال رقمیة  -علل
 0أو  1لانھا لا تتأثر بالتشویش وذلك لان المعلومة لا تكمن في قیمة الاشارة لكن في الشفرة اذا كانت  -  الحل

  
  :وضح سبب  س 

  مرور تیار الانتشار في الوصلة الثنائیة     -أ
  pالى المنطقة الاقل كثافة الى البلورة   nانتقال الالكترونات الحرة من المنطقة الاعلى كثافة من البلورة 

 
  زیادة التوصیلیة الكھربیة لبلورة السلیكون النقیة عند تطعیمھا بذرات الالمونیوم -ب

 nالى  pوالفجوات من  pالى  nبسبب انتقال الالكترونات الحرة من المنطقة  -أ  الحل
  الموجبةلان ذرات الالومنیوم تعمل على زیادة تركیز الفجوات  -ب
  
  تفضل الالكترونات الرقمیة على الالكترونات التناظریة -ج

وھي بالتالي  0 , 1لان الالكترونات الرقمیة لا تتاثر بالتشویش حیث تحول الاشارات الكھربیة الى شفره غیر متصلة من   الحل
  تتغلب على الضوضاء الكھربیة الناتجة عن الحركة العشوائیة للالكترونات

  
  توصیل الوصلة الثنائیة بمصدر تیار متردد ذو جھد مناسب ؟ما النتائج المترتبة على  - س

تعمل على تقویم التیار حیث تسمح بمرور انصاف الذبذبات الموجبة عندما یكون التوصیل امامیا ولا تسمح بمرور انصاف   الحل
  الذبذبات السالبة عندما یكون التوصیل عكسیا

  

1)(  2)(  3)(  



 

٤١ 
  

  التي  ما الفكرة العلمیةس 
  بني علیھا عمل الوصلة الثنائیة كمفتاح ؟ -أ

  offولا تسمح بمرور التیار عندما یكون التوصیل عكسي مفتاح onتسمح بمرور التیار عندما یكون التوصیل امامي مفتاح   الحل
  تقویم التیار المتردد بإستخدام بلورات اشباه الموصلات  -ب

وتمنع مروره في الاتجاه حیث یكون التوصیل امامي  تجاه تسمح بمرور التیار في انائیة حیث بإستخدام الوصلة الث -  الحل
  حیث یكون التوصیل عكسي عاكسمال
  

  اكتب المعادلة الریاضیة  -س 
   nحساب تركیز الفجوات الموجبة في البلورة من النوع  التي تستخدم في -أ

૚ܖ = P  الحل
૛

۲ۼ
    

  
  سیلیكون مطعمھ بذرات من الفوسفور عند الاتزان الحراريقانون فعل الكتلة لبلورة  -ب
  ૛࢏ܖ = ૛ →  npܑܖ = NDp        الحل  
  

  العلمي س اكتب المصطلح 
  عملیة استبدال بعض ذرات السیلیكون في بلورتھ بذرات عنصر اخر ثلاثي او خماسي التكافؤ -أ

   التطعیم  الحل 
  ذرة شائبة عند اضافتھا لبلورة سیلیكون تزید من كثافة الالكترونات الحرة  -ب

   شائبة المعطیة ال   الحل 
  تركیز الفجوات یساوي مقدار ثابت  ×حاصل ضرب تركیز الالكترونات  -ج

  في اشباه الموصلات قانون فعل الكتلة     الحل
  
  اللاسلكي اشارات رقمیة في اجھزة الارسال نظام الكتروني یقوم بتحویل الاشارات الكھربیة المتصلة الى  -د

  المحول التناظري الرقمي     الحل
  وحدات بناء الانظمة الالكترونیة  - ھـ 

  النبائط الالكترونیة     الحل
  

   -:لكل من اذكر استخداما  - س
  لترانزستور ا -أ

  offاو   onمفتاح 
  اشباه الموصلات الغیر نقیة  -ب

  محسات للعوامل البیئیة مثل الضغط والحرارة والاشعاع 
  البوابات المنطقیة  -ج

  وسائل الاتصال الحدیثة مثل دوائر الحاسب الالي 
  لمحول التناظري الرقمي في محطات الارسال التلیفزیوني -د

  تحویل الاشارات الكھربیة المتصلة الى اشارات رقمیة
  

  :اذكر عاملین فقط یمكنھما زیادة كل من  س
  التوصیلیة الكھربیة لبلورة من السیلیكون  
  )التطعیم ( اضافة شوائب   -بزیادة درجة الحرارة                   -أ   الحل 

  



 

٤٢ 
  

 99= معامل التكبیر لترانزستور  - س ما معنى قولنا ان 
  99= أي ان النسبة بین تیار المجمع الى تیار القاعدة  -   الحل

 
  متي تكون القیم الاتیة تساوي صفر س 

  والباعث مشترك التوصیل npnفرق الجھد بین المجمع والباعث في ترانزستور  -
  عندما یكون جھد القاعدة سالب -  الحل

  ) RC   )VCC = ICRCفرق الجھد بین طرفي المقاومة = یكون فرق الجھد للبطاریة  حیث 
  

  س قارن بین 
  )بالرسم مكتمل البیانات .( التوصیل الامامي والتوصیل العكسي في الوصلة الثنایة  - أ 

  التوصیل العكسي او الخلفي  التوصیل الامامي  وجھ المقارنة
( المجال الخارجي یكون في عكس اتجاه   المجال الداخلي

  )مجال البطاریة 
( یكون في نفس اتجاه المجال الخارجي 

  )مجال البطاریة 
  تزداد  تقل  مقاومة الدایود

  صغیر  كبیر  شدة التیار
    طریقة التوصیل

  
  
  
  
  
  
  
  

 onتشبة في عملھا مفتاح 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 offتشبة في عملھا مفتاح 

  
  
  

  یوضح الشكل المقابل وصلة ثنائیة موصلة عكسیا بطرفي بطاریة في ھذه الحالة س 
     yالبللورة  - ب                               xالبللورة  - أ     مانوع ؟

  bالشحنات المتكونة في المنطقة  -دa     الشحنات المتكونة في النقطة  -ج  
  الحل 

     x ← n – type -أ  
     y ← p – type  -ب  

  موجبة الشحنة  ← aمنطقة   -ج  
  سالبة الشحنة ← bمنطقة    -د   

  
  ) ١(من حیث احتمالات انتاج خرج  ANDو بوابة  ORبوابة  -ب

  )1(او كل منھما ) 1(اذا كان احد الدخلین ) 1(تعطي خرج  ← ORبوابة   الحل
  فقط) 1(اذا كان كل من الدخلین ) 1(تعطي خرج  ← ANDبوابة 

  

        
      

 
  

 

 
 
 

P n 

P n P n 

     
    

 
 

 
 
 

P n 

 

a b 

x y 

+ - 



 

٤٣ 
  

  ) on(یستخدم كمفتاح في حالة غلق  npnارسم شكلا مكتمل البیانات لدائرة الترانزستور  - س
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :دائرة ترانزستور كمفتاح  یبین الشكل س 
    )off(ھل الترانزستور الموضح بالشكل في حالة فتح  -أ
  ؟) on(ام غلق  

  ࢋe  ،હ: من البیانات المعطاة اوجد قیمة الثابتین  -ب
  
  
  IC = 98 mA       IB = 2mAلان القاعدة موصلة بالقطب الموجب     onمفتاح   -أ

Be = ۷۱
۷۰

  = 98/2 = 49                                                                                                                              

                                                                                                         0.98    =e = ࢋ࡮
૚ାࢋ࡮

=	 ૝ૢ
૝ૢା૚

= ૝ૢ
૞૙

  

  
  الى رقم عشري ؟ 59حول العدد الثنائي س 

 

  

59      =2 )111011 (  

    )111011(2اوجد العدد العشري الذي یكافئ الرقم الثنائي س 

2 )111011 ) = (1×20) + (1×21) +  (0×22) +  (1×23) +  (1×24) +  (1×25 (  

                    =1              +      2     +0           +32   +   16      +       8          =59 

  
  - :مستعینا بالدائرة الالكترونیة الاتیة الموضحة بالشكل  س 

 اكمل الجدول التحقق التالي  -١
  حول الناتج بترتیب الخرج تتابعیا الى رقم عشري مع بیان طریقة الحل  -٢

OUT B  A 
… ..… 0 0 

...........  0 1 
… ..… 1 0 

...........  1 1 
  

2 mA 

98 mA  

1 
59 

  2بالقسمة على 
  2بالقسمة على   2بالقسمة على   2بالقسمة على   2بالقسمة على  1  3 7 29 14

1 1 1 0 1 

 جھد الدخل
VCE  جھد

  الخرج

RC  

 
RB 

VCC 
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٤٤ 
  

  

  
یتصل الملف الابتدائي لمحول كھربي بمصدر تیار متغیر الجھد وسجلت فیھ الجھد الكھربي عبر كل لفة من لفات ملفھ  ١س

  -:في الجدول الاتي   V2وایضا الجھد الكھربي عبر كل لفة من لفات ملفھ الثانوي  V1الابتدائي 

 3 2.5 2  1.5  1  فولت) Vp(الجھد الكھربي عبر كل لفة من لفات الملف الابتدائي 
 2.70 2.25 1.80 1.35 0.90  فولت) Vs(الجھد الكھربي عبر كل لفة من لفات الملف الثانوي 

ارسم خطا بیانیا یمثل العلاقة بین الجھد الكھربي عبر كل لفة من لفات الملف الثانوي على المحور الراسي  والجھد الكھربي  -أ
  عبر كل لفة من لفات الملف الابتدائي على المحور الافقي 

  من الشكل البیاني اوجد میل الخط المستقیم وكفاءة المحول الكھربي  -ب
  فكم تكون القدرة الكھربیة     W 360في احد المحاولات وجد ان القدرة الكھربیة الناتجة من المحول الثانوي  -ج

  المستمدة من المصدر في ھذه الحالة ؟     
  

slope = ∆ܛ܄
ܘ܄∆

  =  ૚.૜૞ି૙.ૢ
૚.૞ି૚

 = 0.9        

ƞ = slope × 100 = 0.9 × 100 = 90 %   

ƞ = ܛ۾
ܘ۾

     ૢ૙
૚૙૙

= ૜૟૙
ܘ۾

    Pp = 400 w        

 

 

  
 Vیتحرك عمودیا على مجال مغناطیسي منتظم والجدول یوضح العلاقة بین سرعة السلك  cm 50سلك مستقیم طولھ   ٢س

  والقوة الدافعة المستحثة المتولدة بین طرفیھ 

22.5  17.5  10 2.5 V (m/s )  
4.5 3.5 2 0.5  emf (V)  

  على المحور الافقي في ورقة الرسم البیاني ) ( Vعلى المحور الرأسي و ) (emfارسم العلاقة بیانیا بین  -أ
  من الرسم البیاني اوجد قیمة كثافة الفیض المغناطیسي -ب
  

  

slope = ∆܎ܕ܍
܄∆

 = BL 

slope = ૛ି૙.૞
૚૙ି૛.૞

= ૚.૞
ૠ.૞

 = 0.2 

BL =  0.2        B × 50 × 10-2  =  0.2        B = ૙.૛
૞૙×૚૙ష૛

          
B = 0.4 T 

  

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

1 0.5  2.5 2 1.5  3 
Vp  

Vs  

0.9  

0.45  

1.35  

1.8  
2.25  

2.7  

5 2.5 12.5 10 7.5  15 17.5 20 22.5  V (m/s)  

emf (v)  

1  
0.5  

1.5  
2  

2.5  
3  
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